Протокол № 3 заседания  школьного методического объединения учителей общеобразовательного  цикла                                                                                 от 27.01.15г.

Присутствовало: 9  учителей.

 Повестка дня:

1.Коррекционная работа с учащимися как важный аспект психологической поддержки ребенка в системе личностно-ориентированного образовательного процесса(выступление Андреевой Е.В., Смирновой Н.Ю.)
2.Заполнение электронного портфолио

По первому вопросу выступила Андреева Е.В., которая напомнила педагогам о том, что в основе работы с сильными и слабоуспевающими школьниками лежит личностно –ориентированный подход. В последние годы образовательное пространство стремительно завоевывает личностно-ориентированное развивающее обучение. Развивающим является то обучение, которое соответствует индивидуальности ребенка, его потенциальным возможностям в приобретении знаний. Идеи и принципы, психолого-педагогические основы личностно-ориентированного обучения, модель которого создана доктором психологических наук И.С. Якиманской -наиболее привлекательны для решения задач развития личности учащегося, раскрытия их индивидуальности через учение. Согласно концепции личностно-ориентированного обучения, каждый ученик –индивидуальность, активно действующий субъект образовательного пространства, со своими особенностями, ценностями, отношением к окружающему миру, субъектным опытом. Наиболее значимые принципы личностно-ориентированного урока: ·Использование субъектного опыта ребенка. ·Вариативность заданий, предоставление ребенку свободы выбора при их выполнении и решении задач, использование наиболее значимых для него способов проработки учебного материала. ·Накопление знаний, умений и навыков не в качестве самоцели (конечного результата), а важного средства реализации детского творчества.·Обеспечение на уроке личностно значимого эмоционального контакта учителя и учеников на основе сотрудничества, сотворчества, мотивации достижения успеха через анализ не только результата, но и процесса его достижения. 
Какие критерии личностно-ориентированного урока делают его эффективным и способствуют повышению качества образования? 

·Сообщение в начале урока не только темы, но и порядка организации учебной деятельности (наличие плана). ·Создание положительного эмоционального настроя на работу у всех ребят в ходе урока. ·Использование субъектного опыта учеников. ·Создание условий для проявления познавательной активности учащихся и достижения успеха каждым учеником. ·Повышение степени самостоятельности в учебной деятельности, реализация стратегии сотрудничества, сочетание фронтальной работы с классом с групповыми формами деятельности. ·Создание атмосферы заинтересованности каждого ученика в работе класса. ·Применение на уроке специально разработанного дидактического материала, использование разноуровневых заданий, позволяющих ученику самому выбирать вид и форму материала (словесную, графическую, условно-символическую). ·Ориентация деятельности учащихся на развитие интеллектуальных умений, на формирование учебной деятельности (а не на передачу учебной информации), освоение компонентов учебной деятельности (учебной задачи, учебных действий, самоконтроля, самооценки). ·Обсуждение в конце урока не только того, что нового узнали, но и того, что понравилось (не понравилось) и почему, что бы хотелось выполнить еще раз, что сделать по-другому. ·Оценка определяется по ряду параметров, по конечному результату. 

Выступление продолжила Смирнова Н.Ю., которая рассказала о методах и приемах учебной деятельности, используемых при личностно-ориентированном обучении, как проводить самоанализ урока по ФГОС. Наталья Юрьевна познакомила учителей с проектами программ формирования УУД и базовых УД в коррекционных школах  обучающих детей с ЗПР, УО, ГУО.

Затем учителя перешли к заполнению электронного портфолио.
Решение:

1. Продолжить работу по совершенствованию преподавания, использовать на уроках личносто-ориентированную направленность.

2. Использовать материалы, предоставленные Смирновой Н.Ю.  при проведении декады и написания отчета.
