Протокол №2

заседания  школьного методического объединения учителей естественно-технологического блока   МБС(К)ОУ «С(К)ОШ для детей с ОВЗ №155» г.Перми                                                                                     от  29.10.2014г.

Присутствовало: 9 учителей.

                                               Повестка дня:

1. Результаты работы за прошедший период, план на следующую четверть.

2.  Круглый стол  «Моя методическая находка»

3.  Разное 

   Участники заседания обсудили результаты работы за прошедший период, наметили план работы на 2 четверть. Руководитель Мо напомнила об участии в тематическом педсовете «Основные инновационные педагогические технологии и их внедрение в условиях реализации ФГОС 2 поколения в коррекционной школе». 

    За тем учителя перешли к «Круглому столу»: «Моя методическая находка», где прошел обмен мнениями, опытом работы. Вначале выступила учитель географии Ковальчук А.Б., побывав на курсах повышения квалификации она рассказала какие требования выдвигают методисты к современному уроку. Ангелина Борисовна  показала как создавать технологическую карту урока. Так же побывав на курсах обогатила свою методическую копилку Ельшина Н.Н., которая показала и рассказала о различных сайтах и сервисах веб 2.0. Андреева Елена Васильевна продемонстрировала работу с конструктором ситуационных задач Илюшина Л.С. . Данный конструктор предполагает возможность оперативного конструирования комплексных задач, используя  набор формулировок заданий (в виде «незаконченных предложений»). Выбирая по одному заданию из каждой строки таблицы, разработчик задачи обеспечивает полноту её дидактического наполнения по критерию таксономии познавательных целей. В заключении Ольга Владимировна Пьянкова поделилась опытом проведения физкультминуток.
 Руководитель МО напомнила о проходящем в школе конкурсе «Учитель года».
Решение.

1. Учителям проводить работу для достижения положительной динамики результатов обучения, активнее вовлекать школьников во внеклассную работу. К началу декабря составить КИМы по предметам за первое полугодие. Принять участие в тематическом педсовете. 
2. Продолжить освоение новых информационных ресурсов, методических находок.
