Протокол №3
заседания  школьного методического объединения учителей-предметников   МБо «С(К)ОШ для детей с ОВЗ №155» г.Перми                                                                                     от  02.02.2016г.

Присутствовало: 9 учителей.

                                               Повестка дня:

1.Выдвижение кандидатуры для участия в общероссийском проекте «Трудовая Слава России»
2. Круглый стол «Актуальные вопросы современного образования»
3.Подготовка к декаде, согласование плана

4.Разное
По-первому вопросу участники заседания ШМО тайным голосованием выбрали 2 кандидатов: Андрееву Елену Васильевну и Ковальчук Ангелину Борисовну. 

 Затем был проведен круглый стол по проблемам современного образования. С докладами выступили учителя, была развернута дискуссия о роли учителя в современном образовании. «Пути активизации речевого общения у детей с нарушения интеллекта»- такова тема выступления учителя чтения и письма Воробьевой И.А..  Ирина Александровна акцентировала внимание на том, что у умственно отсталых детей речь развивается позже, период их дошкольной речевой практики короче, поэтому они не достигают такого уровня речевого развития, который обеспечивал бы им успешное усвоение знаний и навыков в области языка. Вся работа направлена на коррекцию недостатков общего и речевого развития: это расширение кругозора, расширение словарного запаса, работа с терминологией, дифференцировка слов, организация бесед, заучивание. Житлова Галина Юрьевна рассказала о «Создании ситуации успеха, для личностного развития школьника». Ковальчук Ангелина Борисовна выбрала тему для выступления «Организация дифференцированного подхода в обучении». Дифференцированное обучение – это технология обучения в одном классе детей с разными способностями. Создание наиболее благоприятных  условий для развития личности ученика как индивидуальности.   В коррекционной школе также осуществляется разделение класса на группы по способностям и степени обучаемо​сти. В одном классе могут обучаться дети с различной степенью выраженно​сти нарушения. Педагог обычно делит класс на три группы (сильную, сред​нюю и слабую) исходя из наличия в классе однородных по своим характери​стикам микрогрупп. Состав таких групп не должен быть постоянным: по    мере продвижения вперед дети могут переходить в микрогруппу более высо​кого уровня. Дифференцированное обучение в условиях стандартизации образования направлено на решение основных задач: формирование у всех учащихся базовой подготовки, составляющей функциональную основу общего образования;                                                          
создание условий, способствующих получению частью учащихся подготовки повышенного уровня, достаточной для активного использования во время дальнейшего обучения.
« Реализация интегрированного подхода к обучению и воспитанию» доклад Пономаревой Т.Е. и Грибановой Г.В. Традиционная система обучения имеет дело с множеством учебных дисциплин, которые содержательно и методически плохо согласуются между собой. Самостоятельность предметов, их слабая связь друг с другом порождают серьезные трудности в формировании  учащихся целостной картины мира. Предметная разобщенность становится одной из причин фрагментарности мировоззрения выпускников школ. Значение интеграции:-Создание у школьников целостного представления об окружающем мире (цель обучения).- Нахождение общей платформы сближения знаний (средство обучения).

Кроме того умственно отсталые дети и дети с задержкой психического развития зачастую трудно усваивают учебный материал, у них низкая работоспособность, рассеянное внимание, быстрая утомляемость, неусидчивость, слабо развиты память и мышление. И поэтому у таких детей наблюдается отсутствие или значительное снижение интереса к учёбе, к окружающей среде. Чтобы повысить интерес детей с ограниченными возможностями здоровья к учёбе и общественной жизни эффективно  использовать на уроках адаптированную форму интегрированного обучения.

Преимущества интеграции

1.Интеграция усиливает реализацию образовательного, развивающего и познавательного аспектов триединой дидактической цели.

2. Увеличивает информативную емкость урока.

3. Позволяет находить новые факторы, которые подтверждают или углубляют определенные наблюдения, выводы учащихся при изучении различных предметов.

3. Является средством мотивации учения школьников, помогает активизировать учебно-познавательную деятельность учащихся, способствуют снятию перенапряжения и утомляемости.

Последнее выступление было посвящено Критериям профессионального мастерства учителя, с это темой выступила Шарипова Т.В.. Оценка труда педагога должна базироваться, прежде всего, на конечных результатах обучения учащихся. Немаловажную роль в оценивании работы учителя, на мой взгляд, играет оценка эффективности учебного занятия. По качеству подготовленного и проведённого урока можно давать ежедневную оценку труда учителя. Также актуально сейчас проводить анкетирование учащихся и родителей. Оценка должна  осуществляться на основе чётких, понятных критериев; оценивание должно быть системным; оценивание не должно затрагивать личностных качеств учителя; использовать эффективный выбор форм и способов оценивания; содержание оценивания должно отражать отслеживание процессов и результатов усвоения (мониторинги) и на основе количественных показателей;

оценка должна способствовать успешному продвижению учителя в профессиональной деятельности;

 По-третьему вопросу выступила руководитель ШМО, был выстроен четкий план декады, определена тема «Интеграция в действии». Было решено провести интегрированные уроки по различным предметам.
 Разное: Андреева ЕВ напомнила о ближайших мероприятиях- педсовете, конкурсе методических и дидактических разработок, школьной НПК.
Решение.
1. Выдвинуть 2 кандидатуры для участия в общероссийском проекте.

2. Шире использовать разнообразные методики преподавания.
3. Применить интегрированные уроки в практике преподавания, в частности включить их в декаду.

Руководитель ШМО Андреева ЕВ
