Предметно - развивающая среда учебного кабинета
в школе для детей с ограниченными возможностями здоровья

(подготовила учитель-дефектолог Мельник Т.В.)
1. Сущность предметно-развивающей среды. 

Большое значение для обучения детей с ограниченными возможностями здоровья имеет правильно и грамотно организованная предметно-развивающая среда.

Предметно-развивающая среда учебного кабинета – это система условий, обеспечивающих качественное обучение, воспитание и развитие обучающихся.
В соответствии с новыми федеральными государственными образовательными стандартами развивающая предметно-пространственная среда определяется как «часть образовательной среды, представленная специально организованным пространством, материалами, оборудованием и инвентарем для развития обучающихся в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развития»

Требования к развивающей предметно-пространственной среде по федеральным образовательным стандартам:
• Предметно-развивающая среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства, материалов, оборудования и инвентаря для развития детей в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и 
коррекции недостатков их развития.
• Предметно-развивающая среда должна обеспечивать возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей.
• Предметно-развивающая среда должна обеспечивать: реализацию различных образовательных программ; в случае организации инклюзивного образования - необходимые для него условия; учет национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность; учет возрастных особенностей детей.
• Предметно-развивающая среда должна быть содержательно-насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной.
В соответствии с ФГОС развивающая предметно-пространственная среда должна быть содержательно-насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной.
Обустройство урока, занятия предъявляет педагогу свои определенные требования. Недопустимы грязь и холод в учебном кабинете, посторонние, не относящиеся к занятиям предметы. Материальное поле уро​ка подчинено интересам обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.
Рассмотрим необходимые требования к предметно-развивающей среде спортивного зала. Наши дети имеют различные сенсорные и двигательные нарушения, что обязательно нужно учитывать при организации занятий физкультурой, в том числе ЛФК.
Вошедшему в спортивный зал ребенку и классу в целом должно быть приятно находиться в данном кабинете, обустройство которого должно непременно доставлять комфорт организму. Следует продумывать интерьер зала (строительное решение педагог не властен менять, но внутреннее наполнение пространства, в котором располагаются дети и от которого рож​дается благоприятное либо неблагоприятное самочувствие, за​висит от педагогических воззрений).

Отправным положением в постановке и решении заявленно​го вопроса обустройства урока физкультуры является принципиальное поло​жение: «Место, которое мы обустраиваем и занимаем, - это место, которого мы достойны». При условии уважительного отношения к школе, науке, человеку и конкретным участникам учебного процесса оформление предметно-вещевого пространства зала представляется важной стороной дела воспитания детей.

Забота о физическом и психологическом комфорте каждого присутствующего на уроке физической культуры: педагога, детей, пришедшего родителя, представителя администрации или бабушки, пришедшей пере​дать внуку забытый спортивный костюм, - это элементарное про​явление уважения к человеку и забота о его благополучии.

(Уважать - признавать важным для себя благополучное существование человека, а значит, содействовать этому во имя жизни и счастья этого человека, «утруждать» себя для другого.)

К общим правилам обустройства жизни относятся гаранти​рованное благоустроенное жилище, хорошее своевременное пи​тание, удобная функциональная одежда. Это жизненно важные условия. Поэтому нельзя не произвести переноса в сферу конст​руирования урока известных общих условий человеческой жиз​ни вообще. Учитывая, что урок есть интеллектуальная работа и большое мыслительное и физическое напряжение, подчеркнём особенную важ​ность материально-технического и материально-гигиенического оборудования спортивного зала. Здесь нет ничего нового для человека, живущего в контексте современной культуры. От​ступление от этих норм - показатель варварства или дикости руководителей школы.

2. Влияние развивающей среды на учебный процесс.

Для того чтобы предметная среда спортивного зала стала действительно развивающей, необходимо следовать определенным правилам.
К общим правилам материального обустройства учебных занятий (в том числе и физкультурных  за​нятий в спортивном зале) отнесём следующие.

1.Функционирование каждого элемента предметного про​странства.

Если висят часы - они должны показывать точное время. Ес​ли поставлены цветы, они должны быть живыми и хорошо ухоженными. Если размещены на стенах плакаты либо стенды, они должны быть чистыми, чёткими, ровно повешенными. Если встроено техническое устройство, оно должно работать. 

В учебном кабинете не должны присутствовать предметы и вещи, не имеющие функционального назначения, нарушающие порядок.

2.Удобное размещение спортивного инвентаря (любых дидактических пособий).

Спортивный инвентарь, тренажеры служат людям, но не люди пристраиваются к их распо​ложению. Педагог мог бы обсудить с детьми наиболее удобный вариант размещения предметов спортивного зала. Но, наделив детей такими полномочиями, надо иметь в виду медицинские показания к оборудованию учебных помещений. Удобство каждого присутствующего на уроке обеспечивается до урока.

(И вновь ставим акцент: учитывается и удобное располо​жение гостей, наблюдающих урок. И пока такого удобства, для каждого не будет обеспечено, урок не может быть начат.)

3.Взаимное расположение детей и учителя, позволяющее видеть детям учителя, а учителю - лица детей и обеспечи​вающее взаимное восприятие всех участников учебного процесса.

«Все видят всех» - условие совместной деятельности. Пе​дагог как соучастник занятий должен, так же как каждый ре​бёнок, стать объектом заботы детей: они в социальной роли «человека» выражают заботу об удобстве, комфорте учителя как человека.


4.Наличие в кабинете подсобных материалов, легко до​ступных каждому.

Кто захочет обратиться к средствам учебной деятельности: учебные пособия, мячи, обручи и дру​гое. Подсобные материалы значительно облегчают  работу многим детям.

5.Полномочия (права и обязанности) по содержанию, со​хранности и уходу за спортивным залом возлагаются на де​тей частично, в меру их сил и возможностей.

В полномочия вводится и содействие эстетическому оформ​лению зала: дети получают право на инициативное укра​шение зала при опоре на эстетические закономерности красо​ты как явления жизни.

Общие основы создания материального пространства допол​ним рядом конкретных правил, выделив безусловные и неиз​менные.
Гигиенические строгие правила предусматривают следующее:

· проветривание помещения перед началом занятий и обес​печение свежего воздуха на протяжении всего учебного часа;

· хорошее равномерное освещение кабинета;

· спортивный инвентарь, технические средства должны быть чистыми и протёртыми от пыли; 

· широко открытые для света окна, а для особых случаев - наличие плотных жалюзи; обязательно – решётки на окна с целью обеспечения безопасности во время спортивных игр;
· чистота пола и всего оборудования кабинета;

· отнесём сюда же чистые обувь, одежду, предметы, кото​рыми пользуются дети;

· наличие в кабинете воды и салфеток для рук;

· отсутствие малейшей пыли на предметах мебели, спортивных принадлежностях, шкафах и т. д.;

· неизменная чистота и опрятность одежды всех присутст​вующих на уроке - одежды, соответствующей учебной деятель​ности в общественном учреждении.

Эстетические правила обеспечивают особое благоприятное состояние, окружающая красота оказывает сильное влияние с самого первого момента появления ребёнка в спортивном зале.

Педагог знает: переступает порог ученик - его поведение диктуется первоначально красивым обустройством зала. До того времени, когда сформируются традиционные формы поведения в спортивном зале (а эти формы разные), решающим фактором влияния окажется именно красота. Пере​числим ряд основных эстетических правил, касающихся матери​ального обустройства урока.

· Поставим на первое место самое широкое эстетическое положение, основополагающее в системе эстетических законо​мерностей, которое постоянно преподносит нам природа и кото​рое так просто обнаружить, наблюдая за явлениями природы: структурой растений, окраской цветка, движениями зверей, - положение «ничего лишнего!». Иногда его называют «закон чуть-чуть», он предписывает сумму элементов, которая бы отве​чала требованию необходимого и достаточного: всё, что распо​лагается в зале, в костюме, должно соответствовать данно​му требованию - быть красивым.

Когда говорят: «Красивый урок», «Красивое выступление», «Красивые движения», то отмечают данную характеристику: ничего лишнего, только необходимое.

· Правило гармонии цвета предостерегает от пестроты и цветовой дисгармонии, которая раздражающе действует на нерв​ную систему человека; цветовую гамму надо подбирать и учить такому подбору детей, воспитывая их глаз.

Правило одного композиционного центра гласит: только один элемент из всех должен занимать центральное положение, стягивать на себя восприятие и внимание, а все остальные эле​менты располагаются в связи и соответствии с ним. 
· Правило единства фактуры предупреждает о том, что природа используемого материала должна быть едина, «коня» и «трепетную лань» нельзя запрячь в одну упряжку (Пушкин).

Пространственное оборудование спортивного зала тоже должно учи​тывать это правило. Даже костюм людей, присутст​вующих на уроке, отвечающий этой норме, оказывает своё не​осознаваемое людьми эмоциональное влияние.

· Правило ритма диктует соблюдение равномерной сме​няемости или чередования временных периодов, пространствен​ных расстояний, расположения предметов и вещей, размерен​ность действий. Присутствие ритма во всех его модификациях содействует благоприятному самочувствию любого человека.

Всё сказанное может со временем принимать в действитель​ной жизни роль устойчивых традиций урока физкультуры:

· красиво убранство спортивного зала;
· красивы спортивные костюмы педагога и обучающихся;

· красива речь людей на уроке;

· красива пластика детей и педагогов.
Техническое оборудование занятий играет свою существенную роль. Правда, только при одном важном соци​ально-психологическом условии: педагог должен уметь распредмечивать технические предметы. За «железкой» увидеть «человека», выявить ценность технического устройства для жиз​ни человека и наилучших результатов учебной деятельности.

В свете такого серьёзного влияния выступают чёткие и жё​сткие правила эксплуатации технической аппаратуры:

· высокая качественность технической аппаратуры: «магни​тофон не должен хрипеть», «телевизор не должен капризничать, засыпая изображение крошкой», «видеопроектор должен давать чёткое изображение» и т. д. (иначе дискредитируется ценность, предъявляемая детям);

· целевое использование технических средств: формируется предварительная установка на предмет наблюдения, формули​руется цель просмотра материала; до просмотра в общем виде описывается предмет наблюдения, чтобы сюжетное содержание не затмило целевое восприятие;

· строжайшее исполнение правил техники безопасности: ТСО обслуживают педагог либо мальчики (юноши), умение которых обращаться с аппаратурой проверено педагогом заранее;

· постоянное место для аппаратуры, устойчивость крепления и безопасность расположения; пользоваться ею без присутствия педагога запрещено, несмотря на простоту и привычность для детей в семейном быту этой аппаратуры;

· осторожное обращение с техническими аппаратами: педа​гог демонстрирует своё бережное отношение к аппаратуре, под​чёркивая огромную роль технического оснащения в познании мира, и прослеживает, чтобы такое же ценностное отношение развивалось у детей;

Итак, материальное обустройство урока играет роль важ​нейшего условия качественности преподавания и обеспеченно​сти комфортности психологического состояния учеников и учи​теля. И относиться надо к созданию материального поля весьма серьёзно, терпеливо повышая уровень и отыскивая всё новые средства для улучшения предметно-вещного окружения детей. Впрочем, дети тоже могут принимать участие в обсуждении всех возможностей культивировать и обихаживать учебную среду.

Физкультурный зал в МБОУ для детей с ограниченными возможностями здоровья - это учебно-воспитательное подразделение школы, являющееся средством реализации Федерального государственного образовательного стандарта начального и основного общего образования, обеспечивающее оптимальные условия для повышения качества образовательной подготовки обучающихся, сохранения и укрепления их здоровья.

    Работая в данном направлении (коррекционно-оздоровительная работа), я уделяю большое внимание организации предметно-развивающей среды в спортивном зале, так как развивающая предметно-игровая среда – важный компонент в развитии обучающихся МБОУ. 

  Серьёзное внимание мы  уделяем физическому воспитанию, сохранению и укреплению здоровья детей. Всегда помним, что позвоночник детей и подростков очень чувствителен к деформирующим воздействиям, поэтому особое внимание уделяем укреплению мышц спины. Проводим физминутки, занятия ЛФК, ритмикой, подвижные игры, дыхательную гимнастику. Для этого в спортзале есть разнообразные пособия и оборудование (обручи большие и малые; гимнастические палки; длинные и короткие скакалки и шнуры,  коврики для профилактики плоскостопия, дорожки со следами; карточки- схемы с изображением различных физических упражнений). Это укрепляет у обучающихся интерес к движениям, дают возможность наиболее полно самовыразиться каждому ребенку, создают фон для игры и движения. Расширяют представления детей о мире движений человека, спорте, здоровом образе жизни. 

Традиционное оборудование для физического развития:

· ребристые дорожки

· мячи (разного диаметра, резиновые) 

· фитбол - мячи

· обручи

· гимнастические палки

· кольцеброс (напольный) 

· мешочки для метания

· ребристая доска

· скакалки (резиновые, веревочные) 

· канат 

· тоннели

· маты

Картотеки. 

· Картотеки игр: подвижных игр, малоподвижных, на развитие дыхания. 

· Картотека релаксационных игр

· Картотека стихов о спорте и спортсменах, о спортивном оборудовании. 

· Картотека считалок

· Картотека пальчиковых игр

Настольные игры

· Шахматы, шашки. 

· Лото «Виды спорта».

Картинки, фотографии, иллюстрации:

· «Летние виды спорта»

· «Зимние виды спорта»

· «Олимпийская символика»

· «Олимпийские чемпионы России»

· «Дети и спорт»

Музыка.
· Музыкальный центр

· Музыкальные сборники

· Сборник детских песен

· Музыка для релаксации.
3. Методическое обеспечение спортивного зала.  
3.1 паспорт зала ФК;

3.2 план работы на текущий год и перспективу;

3.3 каталог учебного оборудования, технических средств, наглядных и методических пособий, дидактических материалов;

3.4 журнал инструктажей по технике безопасности;

3.5 расписание занятий и досуговых мероприятий;
3.6. комплексы ЛФК.
4. Оборудование спортивного зала:
4.1 наличие соответствующей мебели;

4.2 состояние технических средств обучения, обеспечение условий для их использования и хранения;

4.3 обеспеченность, порядок хранения спортивного инвентаря, справочно-информационного материала,;

4.4 наличие аудиовизуальных пособий и компьютерных средств обучения;

5. Наличие предметно-развивающей среды и эстетика оформления:
5.1. рабочая зона учащихся.
5.2. рабочая зона учителя, её оформление, функциональность 

5.3. наличие дополнительного пространства для размещения спортивного оборудования, технических средств, удобство их использования;

5.4. зона отдыха, её оформление и оснащение;

5.5. соблюдение единого стиля в оформлении кабинета;

5.6. соответствие оснащения и оформления зала возрасту детей. 

6. Соблюдение правил техники безопасности и нормативных санитарно-гигиенических требований:
6.1 наличие в спортивном зале инструкций по технике безопасности, плана эвакуации;

6.2 наличие медицинской аптечки;

6.3 уровень оснащённости кабинета (бесшумное функционирование всех светильников, наличие закрытых плафонов исправность мебели)

6.4 чистота помещения и мебели;

6.5 обеспечение возможности контролировать воздушно-тепловой режим.

Внимательное отношение к оборудованию и содержанию учебного кабинета обеспечит более успешную организацию учебного процесса в школе для детей с ограниченными возможностями здоровья и будет способствовать повышению качества образования.
