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В 
школу пришли молодые специалисты, только начинающие свою педагогическую деятельность с детьми с интеллектуальной недостаточностью. Это дети, обучающиеся по специальным (коррекционным) образовательным программам VIII вида. Если молодые учителя не имеет специального дефектологического образования (или подготовки), то их ждут большие трудности. Для того чтобы немного облегчить прохождение первых шагов по этому трудному, но интересному пути, необходимо знать основные подходы в обучении детей данной категории. Данные рекомендации могут уберечь молодых учителей от ошибок. Прежде всего, необходимо учитывать особенности детей с интеллектуальной недостаточностью.

Что такое «умственная отсталость»

Термином “умственная отсталость” обозначается стойкое, необратимое нарушение преимущественно познавательной сферы, возникшее вследствие органического поражения центральной нервной системы (ЦНС). Степень поражения ЦНС может быть различной по тяжести, локализации и по времени наступления. 

Ведущим в клинико-психологической характеристике умственной отсталости является нарушение высших психических функций – отражения и регуляции поведения и деятельности. Для умственно отсталых детей характерны нарушения познавательных процессов, речи, эмоционально-волевой  сферы,   личности. Основу умственной отсталости составляют два фактора: тотальность и иерархичность недоразвития мозга и организма в целом. 


Тотальность проявляется, прежде всего, в недоразвитии всех психических функций, начиная от низших (моторика,  элементарные  эмоции) и заканчивая высшими, обеспечивающими познавательные процессы.


Недоразвитие моторики отмечается и при отсутствии первичного поражения двигательной сферы. Наряду с бедностью, однообразием, угловатостью, неритмичностью и замедленностью движений часто наблюдается их бесцельность, общее двигательное беспокойство, расторможенность. 


Пассивное непроизвольное внимание сохранно в большей степени, чем активное произвольное. Низкий уровень произвольного внимания связан с недоразвитием волевых качеств у умственно отсталых детей. Для них характерна также неспособность распределения внимания между различными объектами.

 Механическая память может быть удовлетворительной, но всегда страдает память смысловая, логическая. Внешние признаки предметов запоминаются лучше. Запоминание и воспроизведение явлений, элементы которых объединены внутренней связью, наиболее затруднены. Запоминание учебного материала в большей степени зависит от его структурного строения. Успешнее запоминаются стихотворные тексты, чем прозаические. Наличие ритма и рифмы облегчает запоминание. Объем запоминаемого умственно отсталыми детьми   материала существенно меньше, чем у их нормально развивающихся сверстников. Умственно отсталые ученики испытывают серьезные трудности при запоминании учебного материала. 
В восприятии, значительно более сохранном, чем мышление, всегда страдает более сложный компонент, связанный с анализом и синтезом воспринимаемых явлений.  Восприятие отличается узостью, недостаточной дифференцированностью, неточностью. Нарушения пространственной ориентировки обнаруживаются в процессе овладения грамотой, на уроках рисования, географии. 


Недостаточность мышления проявляется, прежде всего, в слабой способности к обобщению, трудности понимания смысла любого явления. Ведущим в познавательной деятельности является установление частных, конкретных связей. Для умственно отсталых детей характерно использование преимущественно наглядно-действенной формы мышления. При решении какой-либо задачи они прибегают к методу проб и ошибок. Задания, требующие  словесно-логического мышления, представляют для данной категории детей большие трудности, часто становятся невыполнимыми. Мыслительные процессы у умственно отсталых детей протекают  своеобразно. Они не могут произвести полноценный анализ зрительно воспринимаемого объекта,   не могут выделить главное, существенное. Учащиеся часто не понимают даже несложные тексты, содержащие причинные, временные зависимости. При пересказе текста умственно отсталые дети могут опустить  главные его части, изменить смысловую последовательность событий, не устанавливают причинно-следственные связи.


Недоразвитие высших форм познавательной деятельности оказывает отрицательное влияние на формирование речи. Степень ее недостаточности большей частью соответствует тяжести интеллектуального дефекта.

Нарушения речи у умственно отсталых детей носят системный характер. У них оказываются несформированными в той или иной степени все операции речевой деятельности: имеет место слабость мотивации, снижение потребности в речевом общении, грубо нарушено программирование речевой деятельности, нарушен  контроль   речевого  высказывания.

Речь у умственно отсталых школьников часто монотонная, маловыразительная, лишена сложных и тонких эмоциональных оттенков. Связные высказывания недостаточно развернуты, фрагментарны. Словарь умственно отсталых детей крайне беден. Он состоит преимущественно из имен существительных и глаголов. Имена прилагательные редко используются умственно отсталыми детьми. Они представляют собой общие характеристики типа «большой», «маленький», «хороший», «плохой». Редко встречаются в речи прилагательные, характеризующие личностные качества человека. Для речи умственно отсталых школьников свойственно существенное преобладание пассивного словаря. 

В эмоциональной сфере выступает на первый план недоразвитие более сложных эмоций. Неадекватность эмоциональных реакций часто связана с неспособностью отделить главное от второстепенного. Типична малая дифференциация и однообразие эмоций, бедность либо отсутствие оттенков переживаний, слабость побуждений и борьбы мотивов. Отсутствуют, либо очень слабы те переживания, которыми определяются интерес и побуждения к познавательной деятельности. Сохранны эмоции, связанные с элементарными потребностями, конкретной ситуацией. Эмоциональные реакции инфантильны. Недоразвитие эмоциональной сферы усугубляет общую косность психики, слабую психическую активность, недостаточность интереса к окружающему, отсутствие инициативы, самостоятельности. В то же время, неспособность подавлять аффект либо влечения часто проявляется в склонности к импульсивности, интенсивной аффективной реакции (бурные вспышки гнева, агрессивные разряды) по незначительному поводу. Интересы умственно отсталых детей  тесно связаны с занимательностью выполняемой деятельности, они неглубокие, ситуативные, неустойчивые. Дети руководствуются, как правило, ближайшими мотивами. Познавательные интересы отсутствуют.  

Для умственно отсталых детей характерны нарушения целенаправленности деятельности, которые проявляются в неправильной ориентировке в задании, в ошибочном и фрагментарном  его выполнении, в неадекватном отношении к возникающим трудностям, в некритичности к полученным результатам. В ходе деятельности ученики не изменяют способы деятельности даже в тех случаях, когда они оказываются ошибочными, непродуктивными. У умственно отсталых детей наблюдается выраженное запаздывание в становлении всех ведущих видов деятельности. Кроме того, все виды деятельности качественно и структурно обеднены по сравнению с уровнем их развития у нормально развивающихся сверстников.
Слабое развитие моторики проявляется во всех видах деятельности. Их рисунки выполнены нетвердыми, кривыми линиями, лишь приблизительно передающими контур предметов. Для таких детей необходим длительный период обучения, направленный на привитие навыка выполнения определенных действий. Решающее значение при обучении данной категории детей имеет регулярность отрабатываемых действий, положительный эмоциональный фон занятий, создание ситуации успеха. 


Иерархичность психического недоразвития является вторым важным признаком умственной отсталости. Она выражается в том, что недостаточность восприятия, памяти, речи, эмоциональной сферы, моторики выражена меньше, чем мышления. Это закономерность отражается и в самой структуре недостаточности каждой психической функции. Страдает более высокий уровень (связанный с функцией абстрагирования и обобщения). Наибольшее выражение это находит в недостаточности речи. Недоразвитие моторики тесно связано с уровнем интеллектуального дефекта. 

Особенности коррекционно-развивающего обучения детей с интеллектуальными нарушениями 
Коррекционно-педагогическая деятельность учителя охватывает весь образовательный процесс (обучение, воспитание и развитие) и выступает как единая педагогическая система, куда входят объект и субъект педагогической деятельности, ее целевой, содержательный, деятельностный и оценочно-результативный компоненты.

Поэтому наряду с диагностико-коррекционной, коррекционно-развивающей, коррекционно-профилактической существует и коррекционно-воспитательная, и коррекционно-обучающая, и психокоррекционная деятельность и др. 

Поэтому в  календарных планах работы необходимо отражать три вида целей урока: коррекционно-образовательные, коррекционно-развивающие, коррекционно-воспитательные.

Необходимо учитывать основные принципы коррекционно-развивающего обучения:

1. Ведущим принципом должен стать принцип системности коррекционных, профилактических и развивающих задач, где системность и взаимообусловленность задач отражает взаимосвязанность развития различных сторон личности ребенка и их гетерохронность, т.е. неравномерность развития. Закон неравномерности, гетерохронности развития личности ребенка свидетельствует о том, что каждый человек находится как бы на разных уровнях развития в различных состояниях в одном и том же возрастном периоде. Это означает, что при обучении необходимо учитывать не только биологический, но и психологический возраст ребенка, уровень его актуального развития и зону ближайшего развития.
2. Принцип единства диагностики и коррекции обеспечивает целостность педагогического процесса. Невозможно вести эффективную коррекционную работу, не зная исходных данных об объекте. Коррекционно-педагогический процесс требует постоянного систематического контроля,  фиксации происшедших изменений или их отсутствия, т.е. контроля динамики хода и эффективности обучения.

3. Принцип учета индивидуальных и возрастных особенностей ребенка. 

4. Деятельностный принцип коррекции  определяет тактику проведения коррекционной работы и способы реализации поставленных целей, подчеркивая, что исходным моментом в их достижении является организация активной деятельности ребенка, создание необходимых условий для его ориентировки в сложных ситуациях.

5. Принцип комплексного использования методов и приемов коррекционно-педагогической деятельности. В коррекционной педагогике необходима некая совокупность способов и средств, методов и приемов, учитывающих и индивидуально-психологические особенности личности, и состояние социальной ситуации, и уровень материально-технического и учебно-методического обеспечения педагогического процесса, и подготовленность к его проведению учителей.

6. Принцип интеграции усилий ближайшего социального окружения. Успех коррекционной работы с ребенком без сотрудничества с родителями или другими взрослыми, без опоры на взаимоотношения со сверстниками в зависимости от характера отклонений в развитии и поведении оказывается  недостаточно эффективным.

Особенности образовательного процесса 


Дети с умственной отсталостью нуждаются в специальных условиях обучения и воспитания. Одной из форм обучения данной категории детей являются специальные (коррекционные) образовательные учреждения или классы VIII вида в школах для детей с ограниченными возможностями здоровья (какой и является школа № 155), где обучение ведется по специальным программам. Чем раньше начата коррекционная работа с умственно отсталым ребенком, тем больших успехов можно достичь в коррекции дефекта и предотвращении возникновения вторичных отклонений.   Кроме общеобразовательных  предметов (письмо, чтение, математика, физическая культура, ИЗО и др.) в этих образовательных учреждениях (классах) предусмотрены и специальные предметы (социально-бытовая ориентировка, ритмика). 

Специфической формой организации учебных занятий являются индивидуальные и групповые логопедические занятия, лечебная физкультура, психологическая коррекция. Психическую деятельность умственно отсталого ребенка можно в известной степени скорректировать. Его мозг пластичен, что является основой развития. При коррекции необходимо опираться на сохранные возможности ребенка при особом внимании к развитию его высших психических функций. Практика показывает, что успешность коррекционно-развивающей работы в специальном (коррекционном) образовательном учреждении (классе) VIII вида определяется не только и не столько общей методической подготовкой учителя, его профессиональным багажом, сколько позицией, которую он занимает по отношению к умственно отсталому ребенку, принципами, на которых он строит свою деятельность. 
Самое главное для молодого учителя – педагогический оптимизм, истинный интерес к ребенку, вера  в его возможности, а опыт придет.


