Информация для родителей – ФГОС НОО

Уважаемые родители!

С 1 сентября 2011 года реализуется новый  ФГОС НОО (Стандарты 2-го поколения). ФГОС 2-го поколения утвержден Приказом Министерства образования и науки РФ от 06.10.2009  № 373. С 1 сентября все российские школы перейдут на новые стандарты начального общего образования.

В чем отличие новых стандартов от ныне действующих?

Принципиальное отличие новых  стандартов заключается в том, что целью  обучения является не предметный, а личностный результат. Важна прежде всего личность самого ребенка и происходящее с ней в процессе обучения изменения, а не сумма знаний, накопленная за время обучения в школе.

ФГОС НОО – это совокупность трех систем требований: 

· Требований к результату образования;

· Требований к структуре основных образовательных программ (то, как школа выстраивает свою образовательную деятельность);

· Требований к условиям реализации стандарта (кадры, финансы, материально-техническая база, информационное сопровождение и др.)

В стандарте 2004 года детально описывалось содержание образования, темы, дидактические единицы. В стандарте 2009 года содержание образования детально и подробно не прописано, зато четко обозначены требования к  его результатам:

· личностные (готовность и способность к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению, личностные качества и др.)

· метапредметные (умение учиться);

· предметные (знания, умения, навыки)

В качестве основного результата образования выступает овладение набором универсальных учебных действий, позволяющих ставить и решать важнейшие жизненные и профессиональные задачи. Прежде всего, в зависимости от задач, с которыми предстоит столкнуться непосредственно школьнику и выпускнику во взрослой жизни, и разрабатывается новый образовательный стандарт.
Образование в начальной школе является базой, фундаментом всего последующего обучения.  В первую очередь это касается сформированности универсальных учебных действий. Овладение УУД    дает учащимся возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений на основе формирования умения учиться. Эта возможность обеспечивается тем, что УУД это обобщенные действия, порождающие мотивацию к обучению и позволяющие учащимся ориентироваться в различных предметных областях познания. В нашей школе процесс формирования универсальных учебных действий является предметом пристального внимания педагогов, администраторов, психологов, что позволяет сделать вывод о готовности к реализации требований Стандарта по формированию ведущей компетентности учебной самостоятельности.

Результат образования, прописанный в стандарте, дифференцированный.
 Базовый, обязательный уровень описан в блоке «Выпускник научится…». Поскольку в зависимости от возможностей, интересов и потребностей учащихся освоение ими образовательной программы может выходить за рамки базовых знаний (по глубине освоения, по широте охвата), определен также повышенный, по сравнению с базовым, уровень достижений, описанный в блоке планируемых результатов «Выпускник получит возможность научиться…». Таким образом, каждый ученик сам для себя выбирает уровень достижения результатов. 
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