Протокол №4

заседания  школьного методического объединения учителей естественно-технологического блока  МБС(к) ОУ «С(к)ОШ для детей с ОВЗ №155»г.Перми

                                                                                      от 27.03.15г.

Присутствовало: 8 учителей.

                                               Повестка дня:

1. Предварительные итоги 3 четверти

2. Круглый стол «Моя методическая тема» отчеты учителей

3. План работы на 4 четверть
Руководитель  МО Андреева Е.В. выступила по вопросу №1. Она подвела предварительные итоги работы за 3 четверть. Была проанализирована прошедшая декада естественно-технологического цикла, отмечены наиболее удачные формы взаимодействия учителей и учащихся. Проведено множество познавательных и интересных мероприятий для детей как общеобразовательного, так и коррекционного направления. 
К сожалению на конец четверти снизилось качество обучения, по многим предметам есть неуспевающие. Особенно остро стоит вопрос проведения уроков в 6,7, 8 классах, где большинство детей при срезовых тестах показали неудовлетворительные знания.
Традиционный круглый стол по обмену опытом среди учителей ШМО прошел в форме творческого отчета по работе над своей методической темой. Большинство учителей продолжили темы предыдущего года. Ельшина Надежда Николаевна  стимулировала познавательную активность школьников на уроках труда и СБО, что бы разнообразить труд было запланировано, несколько видов трудовой деятельности: картонажное дело, работа с глиной, вышивка и работа с нитками, изделия из помпонов, плетение из бумажных трубочек, сельскохозяйственный труд. Используя различные приемы, Надежда Николаевна формирует позитивное отношение к труду. Пономарева Татьяна Евгеньевна рассказала о приемах развития самостоятельности, которые она использует на уроках математики в 9 классе. В данном классе обучаются дети по программе 7 вида. У них не развита эмоционально-волевая сфера, не могут самостоятельно решать задания, в этом году у учителя возникла необходимость не только изучать новый материал, а так же отводить время и на повторение для подготовке к ГВЭ. Педагог отмечает, что детям нравится выполнять задания на обнаружение ошибок, учащиеся стремятся выполнить как можно больше таких заданий. В результате использования данного метода многие учащиеся повысили свое качество знаний, что можно увидеть по результатам мониторинга. Смирнова Н.Ю. продолжает разрабатывать карточки – задания для самостоятельных работ. Изначально Наталья Юрьевна столкнулась с проблемой отсутствия в учебнике большого количества примеров для отработки навыков решения, и учитель подбирала материал, при разработке карточек упрощается поиск таких примеров. Особое внимание сейчас педагог уделяет подборке материала для подготовки обучающихся в 5 классе. Наталья Юрьевна провела 18 самостоятельных работ в 1 полугодии и 14 работ  в 3 четверти. Самостоятельные работы направлены на закрепление и повторение материала. Благодаря таким работам учитель видит степень усвоения материала, считает, что такая работа эффективна в коррекционной школе. «Работа в группах как средство формирования УУД» такова тема выступления Ковальчук Ангелины Борисовны. Самый важный навык, который выпускники школы могут получить при изучении любого предмета – общение. Обучение в парах и группах привносит новизну в организацию традиционного процесса обучения, способствует развитию коммуникативных УУД. Именно в группе происходит обучение рефлексии, умению смотреть на себя со стороны. Ангелина Борисовна использует разные варианты парной работы: вариационная пара, статическая пара, динамическая пара. « Развитие творческих способностей детей средствами декоративно - прикладного творчества»- такова была тема выступления Пьянковой О.В.. Главными направлениями  в работе над проблемой Ольга Владимировна считает: создание условий для развития творческих способностей учащихся,  воспитание эстетического чувства, восприимчивости ребенка к миру, и оценке прекрасного. В программу кружка включены следующие направления  декоративно – прикладного творчества: тестопластика,   бумагопластика,   холодный фарфор,  квиллинг,  
 изонить,  расписывание разделочных досок Хохломской и Городецкой  росписями. Для учителей ШМо Ольга Владимировна провела мастер-класс по изготовлению лягушонка.
Первый год работает с учащимися 8 вида учитель труда и СБО Тонгузова Е.Н.. Особую сложность для себя Елена Николаевна видит в отсутствии необходимых материально- технических средств обучения. Для повышения качества обучения учитель использует индивидуальный подход, старается подобрать задания с учетом психологических особенностей обучающихся. Дьячина М.П. также впервые в этом учебном году работает с учащимися УО и ГУО.
     Закончила отчет педагогов Андреева Е.В. показом презентации по смысловому чтению и заданий по тексту. Елена Васильевна еще раз напомнила об актуальности взятой темы. Нужно отметить, что большинство учащихся нашей школы не могут вообще ориентироваться в тексте, чтение у некоторых слоговое, отсутствует понимание смысла прочитанного. Поэтому в каждом классе Елена Васильевна практикует комментированное чтение, особое внимание уделяется работе с текстом – его преобразование, умение находить ответы на вопросы, составлять характеристики живых объектов по плану. Елена Васильевна отметила улучшение понимания прочитанного, повышение качества работы с текстом в 7а классе. Так же Елена Васильевна познакомила учителей с 2 технологиями преподавания- деятельностным методом Петерсон, проблемного диалога.
План работы на 4 четверть озвучила руководитель Мо Андреева Е.В.. Особое внимание она просила обратить на повышение качества обучения, итоговую аттестацию учеников и приближающуюся НПК.
      Решение.

1. Внести коррективы в свою работу по повышению качества обучения, предлагать слабоуспевающим детям индивидуальные задания, заниматься дополнительно.

2. Признать работу учителей над своими методическими темами удовлетворительной, более активно транслировать опыт своей работы (Ярмарка социально-педагогических инноваций)

3. Продолжить подготовку учащихся 9 к предстоящей итоговой аттестации, контролировать посещаемость консультаций.

4. Включиться в работу по подготовке к школьной НПК.
Руководитель МО Андреева Е.В. 

