Основные принципы организации коррекционной работы в С(К)ОШ № 155 по преодолению нарушений письма и чтения у детей с общим недоразвитием речи
(учитель-дефектолог  Мельник Т.В.)
Общепризнано, что между недоразвитием устной речи и нарушениями письма и чтения у детей существует тесная взаимосвязь. Поэтому для устранения нарушений необходима единая система коррекционного воздействия. В подтверждение этого положения говорит и тот факт, что дисграфия и дислексия не является изолированными дефектами, а чаще всего сопровождают друг друга.

Н.А. Никашина, Л.Ф. Спирова, Р.И. Шуйфер в своих работах, посвящённых проблеме преодоления патологии письменной речи у детей, подчёркивают, что устранение недостатков устной речи, чтения и письма должно осуществляться комплексно. 
В нашей школе работа по коррекции нарушений письма и чтения у детей с ограниченными возможностями здоровья осуществляется в ходе тесного взаимодействия  учителя-логопеда и учителя-дефектолога.
Мы проводим коррекционную работу с детьми с нарушениями речи с учетом  следующих основных  принципов:

Принцип комплексности
Дислексия и дисграфия не являются нарушениями, изолированными друг от друга. Они имеют единые механизмы и тесно связаны с нарушениями устной речи. Поэтому коррекционное воздействие охватывает весь комплекс речевых нарушений (устной речи, чтения и письма).
Патогенетический принцип
Этот принцип предполагает учёт механизмов нарушения чтения и письма. Во многих случаях сходные симптомы нарушений чтения и письма обусловлены различными причинами. 
Так, замены букв на письме могут иметь в своей основе различные патологические механизмы: недоразвитие зрительно-пространственного анализа и синтеза, неумение различать графически сходные буквы (при оптической дисграфии), несформированность слуховой дифференциации фонетически близких звуков (при акустической дисграфии), неправильное произношение звуков (при артикуляторно-акустической дисграфии). И, наконец, замены букв при письме могут происходить из-за нарушения мнестических процессов, вследствие трудностей соотнесения и закрепления связей между зрительным образом буквы и акустическим образом звука. В каждом из этих случаев система коррекционной работы будет различной, так как будет направлена на преодоление различных механизмов нарушения. 
При оптической дисграфии основными задачами коррекционной работы учителя-дефектолога является формирование зрительно-пространственных функций (зрительного анализа и синтеза, пространственных представлений), при акустической дисграфии внимание мы уделяем прежде всего развитию слуховой дифференциации звуков речи, а при артикуляторно-акустической – формированию правильного произношения и кинестетической дифференциации звуков речи. А при мнестических нарушениях письма осуществляется закрепление связей между звуком и буквой. 
Принцип учёта симптоматики и степени выраженности нарушений чтения и письма
Нарушения чтения и письма различаются не только по своим механизмам, но и по симптоматике. Характер ошибок в процессе чтения и письма зависит также от этапа овладения этими навыками. Так, например, при овладении буквенными обозначениями звуков на аналитическом этапе формирования навыков чтения наиболее характерными ошибками являются замены звуков, нарушения слияния (побуквенное чтение). На синтетическом этапе наиболее распространёнными будут аграмматизмы в процессе чтения, замены слов, искажения морфологической структуры слова, трудности установления синтаксических связей между словами в предложении и между предложениями текста.

Работа по коррекции чтения и письма зависит от степени выраженности нарушения. Так, при грубых проявлениях фонематических дислексий коррекционная работа начинается с элементарных форм фонематического анализа и синтеза (выделение звука на фоне слова, определение первого и последнего звука). При менее выраженной фонематической дислексии работа направлена на развитие сложных форм фонематического анализа (определение количества, последовательности, места звука в слове). 
Принцип опоры на сохранные звенья (психическая функция, анализаторы), на их взаимодействие (обходной путь)

В основе этого принципа лежит учение о функциональных системах, о сложной структуре психических функций. Формирование высших психических функций в онтогенезе представляет собой сложный процесс организации функциональных систем. 
Первоначально психическая функция предполагает участие различных анализаторов. Так, процесс дифференциации фонем вначале осуществляется с участием зрительного, кинестетического, слухового восприятия. Позднее ведущую роль приобретает слуховое восприятие. 
При недоразвитии слуховой дифференциации звуков речи формирование функциональной системы необходимо проводить с опорой на зрительные, кинестетические анализаторы. В тех случаях, когда нарушенной является кинестетическая дифференциация звуков, осуществляется опора на зрительный, слуховой анализаторы. 
Принцип поэтапного формирования умственных действий
В психологических исследованиях (А.Н. Леонтьев, П.Я. Гальперин, Д.Б. Эльконин) отмечается, что становление умственных действий – сложный и длительный процесс, который начинается с развёрнутых внешних операций, а затем сокращается, свёртывается, автоматизируется, постепенно переводится в умственный план, т.е. интериоризируется. 

Поэтапное формирование умственных действий особенно важно в работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья, вследствие недоразвития у многих из них мыслительной деятельности. Значимость поэтапного формирования умственных действий при коррекции чтения и письма обусловлена и тем, что правильное чтение и письмо возможно лишь при сформированности многих операций во внутреннем плане (в частности, фонематического анализа, дифференциации фонем, соотношения звука с буквой). 
В связи с этим формирование, например, звукового анализа и синтеза должно осуществляться постепенно, сначала с опорой на вспомогательные средства (схемы, цветные фишки), затем в плане громкой речи и, наконец, во внутреннем плане (придумывание или нахождение среди набора слов слова с определённым количеством звуков). Таким образом, происходит постепенная интериоризация действия фонематического анализа. 
Принцип постепенного усложнения заданий и речевого материала с учётом «зоны ближайшего развития» (по Л.С. Выготскому)
Постепенное усложнение заданий и речевого материала в коррекционной работе проводится с учётом психологических особенностей детей с ограниченными возможностями здоровья. 
Новые, более сложные задания первоначально даются на простом речевом материале. И только тогда, когда будет сформировано, автоматизировано то или иное умственное действие, можно переходить к его выполнению на более сложном речевом материале. Так, например, действие по определению звукового состава слова вначале отрабатывается на односложных словах (он, лес, дом) без стечений согласных, затем – на простых сложных словах (поле, мама), позднее на словах из 1-2 слогов со стечением согласных (стол, крыша) и т.д. 

Принцип системности
Методика устранения каждого вида дислексии и дисграфии представляет собой систему методов, направленных на преодоление основного дефекта (устранение дефекта  или его компенсация), на создание навыков, обеспечивающих овладение чтением и письмом, использование каждого метода определяется целью, задачами коррекционной работы, его местом в общей системе коррекционного процесса. 
Онтогенетический принцип
Этот принцип предполагает учёт той последовательности формирования психических функций, которая имеет место в онтогенезе. Так, в работе по преодолению оптических нарушений чтения и письма необходимо учитывать этапы развития пространственного восприятия и пространственных представлений в онтогенезе: 
1)  ориентировка в собственном лице,  теле, дифференциация правых и левых частей тела; 
2)  ориентировка в окружающем пространстве; 
3) определение пространственных отношений графических изображений и элементов букв. 
Поэтому отдельным блоком в коррекционной работе учителя-дефектолога является формирование пространственных представлений.
В процессе работы по формированию пространственных представлений необходимо учитывать особенности и последовательность формирования пространственного восприятия и пространственных представлений в онтогенезе, психологическую структуру оптико-пространственного гнозиса и праксиса, состояние этих функций у детей с дислексией и дисграфией. 

Развитие ориентировки в окружающем пространстве проводится в следующей последовательности:

Определение пространственного расположения предметов по отношению к ребёнку, т.е. к самому себе.

Определение пространственных соотношений предметов, находящихся слева и справа.

Определение пространственных соотношений между 2-3 предметами и или их изображениями. 

При устранении оптической дислексии и дисграфии параллельно с развитием пространственных представлений, зрительного анализа и синтеза проводится работа над речевыми обозначениями этих отношений: над пониманием и употреблением предложных конструкций, наречий. 

При устранении аграмматической дислексии и дисграфии необходимо иметь в виду последовательность овладения словоизменением и словообразованием, а также синтаксической структурой предложения.

Нарушения устной и письменной речи являются распространённым речевым расстройством, имеющим разнообразный и сложный патогенез. Коррекционная  работа учителя-логопеда и учителя-дефектолога носит дифференцированный характер, учитывающий механизм нарушения, его симптоматику, структуру дефекта, психологические особенности ребёнка.

При коррекции нарушений чтения и письма учитываются также общие дидактические принципы: научности, доступности, сознательности, конкретности, наглядности, индивидуального подхода, связи с жизнью и др.
Совместная комплексная систематическая работа учителя-логопеда и учителя-дефектолога в С(К)ОШ № 155 над преодолением нарушений письма и чтения у детей с общим недоразвитием речи в течение 4 лет показала свою эффективность. 
