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Важным направлением коррекционно-развивающей работы с младшими школьниками с ограниченными возможностями здоровья является развитие произвольности. Как правило, дети не могут сосредоточиться на задании, часто отвлекаются на случайные и незначительные помехи в ходе учебной деятельности, не могут долго удерживать внимание на выполнении задания. Таким образом, развитие произвольной сферы младших школьников является важной задачей учителя-дефектолога.

С целью развития произвольного поведения можно порекомендовать учителям и родителям несколько упражнений.

Упражнение «Раскрась фигуры»

Детям предлагают раскрасить цветными карандашами нарисованные на бланке геометрические фигуры (круг, треугольник, квадрат, ромб), причем каждый вид фигур раскрасить одинаковым цветом. Основное требование – делать это нужно аккуратно. Время не ограничено. Работа довольно монотонная, в ходе нее формируется произвольная регуляция деятельности. Прекратить выполнение задания необходимо, как только появляется небрежность при его выполнении.
Упражнение «Копирование фигур»

Дети должны точно скопировать графический образец, представленный на рисунке, по точкам (домик, дерево, кораблик и др.). Как показывает практика, дети с несформированной произвольной регуляцией и дефицитом внимания испытывают большие трудности при выполнении этого задания.

Упражнение «Рисование узоров»
На бланке расположено несколько рядов геометрических фигур. Верхний ряд состоит из треугольников, средний из кружков, нижний – из квадратов. Фигуры верхнего и нижнего рядов располагаются друг против друга, среднего – в промежутках между ними. Дети должны рисовать узоры по инструкции: 

- два треугольника, два квадрата или квадрат с треугольником можно соединять только через кружок;

- узор нужно рисовать только слева направо;

- каждое новое соединение надо начинать с той фигуры, на которой остановилась линия.

Дети рисуют узоры точно по инструкции педагога (родителя): «Соедините два квадрата, квадрат с треугольником, два треугольника, треугольник с квадратом» и т.д.

Варианты соединений можно менять, но главное условие – контролировать правильность выполнения задания.

«Графические диктанты»
Дети рисуют под диктовку учителя различные узоры по клеточкам, затем после некоторого «обучения» продолжают рисовать самостоятельно до тех пор, пока учитель не скажет «стоп». 

Инструкция: «Я буду говорить, в какую сторону и на сколько клеток провести линию. Проводи только те линии, о которых я буду говорить. Как проведешь линию, жди, пока я не скажу, куда проводить следующую. Каждую следующую линию начинай там, где кончилась предыдущая, не отрывая карандаш от бумаги. Поставь карандаш на точку. Начали! Одна клетка вверх, две клетки направо, одна клетка вниз, две клетки направо. Продолжай рисовать узор самостоятельно, пока я не скажу «стоп». 

Упражнение «Лабиринты»

Можно предложить детям рисунки, на которых изображены лабиринты различной сложности.
Задача заключается в том, чтобы как можно быстрее выбраться из каждого лабиринта.

Необходимо объяснить детям, что необходимо соблюдать определенные условия: в начале работы поставить карандаш в центр лабиринта и пока выход не будет найден, не отрывать карандаш от бумаги.

Нельзя задевать линии лабиринта, не пересекать их, нельзя поворачивать назад. Желательно ограничить время прохождения лабиринта (не более 1 – 1,5 минут).

Упражнение «Домик»

Дать ребенку внимательно посмотреть на образец, затем постараться как можно точнее нарисовать такой же домик на своем листе бумаги. Инструкция: «Если нарисуешь что-то не так, то поверх неправильного  или рядом нарисовать правильно, стирать ластиком нельзя».
«Палочки и крестики»

Ребенку дают тетрадный лист в клетку с полями и просят его писать палочки и крестики так, как это записано в образце, в течение определенного времени (2-5 минут).
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Необходимо соблюдать следующие правила:

- писать крестики и палочки точно в такой же последовательности, как в образце;

- переходить на другую строчку только после знака «/ - /»;

- нельзя писать на полях;
- каждый знак писать в одной клетке;

- соблюдать расстояние между строчками в две клетки.

Игры по правилам

Хорошим средством для развития произвольного поведения являются любые игры «по правилам» («Да и нет не говорите», «Летает – не летает» и т.д). Главное – не позволять нарушать принятые правила, определив различные виды «штрафов» за их нарушение и «призов» - за их соблюдение.

Детей необходимо обязательно подбадривать, если они успешно справляются с заданиями, это будет способствовать положительной мотивации.
