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Сенсорное развитие учащихся с ограниченными возможностями здоровья
(учитель-дефектолог Мельник Т.В.)

Особенности психофизического развития детей с ограниченными возможностями здоровья (в первую очередь, детей с задержкой психического развития и детей с интеллектуальной недостаточностью) затрудняют их обучение и воспитание, препятствуют реализации их индивидуальных способностей, создают определенные трудности в усвоении учебного материала. Сенсорные нарушения (нарушения восприятий,  представлений о предметах и явлениях окружающего мира) обуславливают слабость мнестической деятельности, внимания, мышления. 

Сенсорное развитие, с одной стороны, составляет фундамент общего умственного развития ребенка, а с другой стороны, имеет самостоятельное значение, так как полноценное восприятие необходимо и для успешного обучения ребенка в школе и для многих других видов труда, условием успешного познания и активного преобразования действительности.
Свободное оперирование сенсорными эталонами является фундаментальным умением, которое объединяет разные виды игровой, продуктивной и учебной деятельности.
Формирование сенсорных эталонов способствует более эффективному развитию детей с задержкой психического развития и детей с интеллектуальной недостаточностью.
Учитывая особенности формирования сенсорных эталонов у учащихся с ограниченными возможностями здоровья, и их влияние на многие сферы деятельности, необходимо уделять большое внимание их формированию и развитию на коррекционных занятиях.
Занятия по сенсорному воспитанию составляют часть групповых и индивидуальных занятий учителя-дефектолога. Они проходят в виде дидактической игры, подвижной игры, игры с правилами, которая обеспечивает выделение свойств и отношений предметов. Занятия можно также проводить в форме конструирования, рисования, лепки, требующих восприятия и воспроизведения свойств изображаемых предметов. 
Наряду с этим можно проводить занятия с раздаточным материалом типа настольных игр, например лото, наборов геометрических фигур, лего и др. Таким образом, формы работы весьма многообразны и позволяют учителю-дефектологу, опираясь на непроизвольное внимание учащихся, создавать у них положительное эмоциональное отношение к самим занятиям и к предметам, с которыми они действуют. 
Учащихся следует научить рассматриванию, ощупыванию, выслушиванию, т.е. воспитать у него перцептивные действия, в которые входят формирование и развитие слухового, зрительного и тактильного восприятия. Необходимо определить отношение выявленных свойств и качеств данного предмета к свойствам и качествам других предметов. Для этого ребенку нужны мерки (эталоны), с которыми можно сравнивать то, что он в данный момент воспринимает. Это система геометрических форм, шкала величин, спектры цвета.
При этом необходимо, чтобы свойства и отношения предметов были обозначены словом, что помогает закрепить в представлении образы предметов, сделать их более четкими, стойкими. Важно, чтобы учащиеся дифференцировали понятия «длинный-короткий», «высокий-низкий», «большой-маленький», «форма, величина предмета». В процессе действий с предметами учащиеся учатся различать их форму, величину. 
На коррекционных занятиях можно использовать игры и упражнения:

· «Найди предмет указанной формы» (из набора картинок выбрать картинки указанной формы (например, квадратной, круглой);
· «Из каких фигур состоит предмет?» (домик, дерево);
· «Составь узор» (составить из геометрических фигур узор по образцу);
· «Что лишнее?» (убрать лишнюю геометрическую фигуру – группировка по форме, цвету, размеру);
· «Сравни предметы» (по разным основаниям – форма, размер, цвет);
· «Разложи по размеру»;

· «Собери гирлянду» (чередование цветов);
· «Что изменилось?»;

· «Наложенные изображения» 

· «Сложи картинку» и др.
Занятия по сенсорному развитию являются основой организации чувственного опыта детей. Именно на занятиях создаются все условия для планомерного руководства формированием ощущений, восприятий и представлений детей. 
Целенаправленная системная работа по сенсорному развитию позволяет скорректировать перцептивные процессы учащихся с ограниченными возможностями здоровья, положительно влияет  на учебную деятельность. Кроме этого, работа по развитию сенсомоторики оказывает существенное воздействие на весь ход психического развития учащихся, стимулируя развитие высших психических функций, речи.
