Организация обучения детей со сложной  структурой дефекта в школе для детей с ограниченными возможностями здоровья 
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В нашей школе обучаются дети, имеющие разнообразные отклонения в развитии. Многообразие проявлений, безусловно, затрудняет стандартизацию образования этих детей, т.к. можно выделить большое количество групп учащихся с различной структурой нарушений, каждая из которых нуждается в собственных специальных образовательных условиях (применении различных методов, наличия разного оборудования и т.д.).

Формирование познавательных процессов у большинства обучающихся в нашей школе характеризуется задержкой и неравномерным развитием отдельных психических функций. У многих детей отмечаются трудности в развитии восприятия и формирования пространственных и временных представлений, сужен объем зрительной и слухоречевой памяти. 
Около 10% контингента обучающихся имеют «сложный дефект», т.е. сочетание нескольких нарушений (нарушения зрения, слуха, интеллектуальные нарушения, нарушения опорно-двигательного аппарата, речи).
Федеральный закон "Об образовании лиц с ограниченными возможностями здоровья" в качестве одной из государственных гарантий определяет создание условий для получения лицами с ограниченными возможностями здоровья «образования в соответствии с их способностями и возможностями в адекватной их здоровью среде обучения в целях адаптации и интеграции (реинтеграции) этих лиц в общество, в том числе приобретения навыков самообслуживания, подготовки их к трудовой деятельности и семейной жизни».

Необходимыми специальными условиями являются:
· Наполняемость классов:

  - для имеющих задержку психического развития - 12 человек;

 - для имеющих сложные дефекты - 5 человек.

· Продолжительность уроков:

в 1 классе

-
30 мин.

во 2 классе и далее -
45 мин.

· На каждом уроке после 20 мин. занятий проводится 5-минутная физкультпауза, офтальмотренинг.

· Школа имеет кроме помещений, общих для всех типов школ, специальные – логопедический, дефектологический, психологический кабинеты, зал для ЛФК.


Обучение детей с различными нарушениями осуществляется на фоне профилактической и лечебно-восстановительной работы. 


Для детей со сложной структурой дефекта разрабатываются индивидуальные образовательные программы (ИОП).

Индивидуальная образовательная программа (ИОП) – это документ, 

который содержит в себе совокупность разделов программы, форм и способов их освоения воспитанником/обучающимся, позволяющих 

создать условия для максимальной реализации особых образовательных 

потребностей ребенка с ограниченными возможностями здоровья 

в процессе обучения и воспитания на определенной ступени образования. 

ИОП выражает индивидуальный образовательный маршрут ребенка. 

Индивидуальный образовательный маршрут - как временная последовательность реализации образовательной  деятельности человека на определенном этапе обучения, в  конкретном возрастном периоде 

Индивидуальная образовательная траектория - как персональный путь движения личности в направлении реализации собственного потенциала на протяжении всего периода развития, становления. 


Адресность индивидуальной образовательной программы: 

1. Дети с ограниченными возможностями здоровья, получающие образование в форме индивидуального обучения на дому. 

2. Дети с тяжелыми нарушениями в развитии. 

3. Дети со сложной структурой нарушения. 

4. Дети-инвалиды. 

Нормативно-правовые и организационно-педагогические условия проектирования индивидуальных образовательных программ: 

· Закон РФ « Об образовании»
· Федеральный Закон от 24 ноября 1995 г.181 ФЗ «О социальной защите 

инвалидов в Российской Федерации» 

· Федеральный Закон от 24 июля 1998 г. № 124 ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» 

· Письмо МОиН РФ от 18 апреля 2008 года N АФ 150/06 

«О создании условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми инвалидами» 

· Рекомендации по созданию условий для получения образования 

детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми - инвалидами в субъекте Российской Федерации. 
 Организационно-педагогические условия проектирования и реализации 

индивидуальной образовательной программы предусматривают следующее: 

· наличие в образовательном учреждении службы сопровождения, в рамках которой проводится комплексная оценка специалистами необходимости и целесообразности разработки для ребенка с психофизическим недостатком индивидуальной образовательной программы. В качестве оптимальной структуры сопровождения обучающихся в образовательном учреждении выступает психолого-медико-педагогический консилиум; 

· согласие родителей (законных представителей) на обучение ребенка 

по индивидуальной образовательной программе. 

Обязательным компонентом индивидуальной образовательной  программы являются краткая психолого-педагогическая характеристика ребенка, цель и задачи коррекционно-развивающей работы,  содержание программы, а также требования к уровню подготовленности ребенка, которые позволяют оценить полноту реализации содержания ИОП на уровне динамики тех или иных составляющих психофизического развития ребенка. 

Компонентный состав структуры индивидуальной образовательной

программы для обучающегося с ограниченными возможностями здоровья

Пояснительная записка; 

Титульный лист; 

Индивидуальный учебный план; 

Содержание программы; 

Заключение и рекомендации; 

Образовательный компонент; 

Коррекционный  компонент; 

Воспитательный компонент; 

Основные требования к результатам реализации программы. 

Как правило, на уроке в классе для детей со сложной структурой дефекта изучается разный программный материал и совместная работа невозможна, то в этом случае он выстраивается по структуре уроков малокомплектных школ. Учитель сочетает фронтальную и индивидуальную работу с обучающимися в зависимости от объема и степени усвоения материала разными детьми.

Такое чередование деятельности учителя класса продолжается в течение всего урока. При необходимости он может использовать для объяснения непонятных или трудно усваиваемых моментов содержания программного материала инструкционные карточки, в которых изложен алгоритм действий школьника, различные задания и упражнения. 

При обучении учеников, имеющих нарушения интеллекта, учитель нуждается в адресном (прежде всего рассчитанном на учеников) дидактическом обеспечении урока и учебного процесса в целом. 

Использование дифференцированного учебно-методического и дидактического обеспечения позволят обеспечить условия для получения знаний учениками с разными образовательными потребностями. Задания контрольных, проверочных и творческих работ должны соответствовать уровню развития учащихся и оцениваться согласно требованиям учебной программы. 

Организация обучения детей со сложной структурой дефекта требует тесного взаимодействия педагогов и специалистов службы сопровождения: учителей-дефектологов, учителей-логопедов и педагогов-психологов, т.е. тех сотрудников, чья профессиональная деятельность обеспечивает проведение медицинской, психологической, педагогической, социальной реабилитации и коррекции детей с ограниченными возможностями здоровья.

Отличительными особенностями деятельности специалистов службы психолого-медико-педагогического сопровождения является командный стиль взаимодействия, систематическое обсуждение прохождения ребенком с ограниченными возможностями здоровья индивидуально-образовательного маршрута и его корректировка.

Учителя-логопеды, олигофренопедагоги, педагог-психолог, социальный педагог работают в тесном контакте с учителями и с родителями учащихся, постоянно отслеживают развитие ребенка, результативность его обучения. С этой целью используется «Индивидуальная карта развития ребенка», которую заполняет не только учитель, но и все специалисты школы.
Созданная в школе система работы с детьми со сложной структурой дефекта показала свою эффективность. Обучающиеся в таких классах успешно адаптируются к школьному обучению, принимают участие во всех школьных мероприятиях, успешно усваивают адекватно подобранную для этих детей образовательную программу.
