Профилактика нарушений зрения в ходе коррекционно-развивающих занятий

(Мельник Т.В., учитель-дефектолог)


 Дети, обучающиеся в нашей школе, имеют различные нарушения в состоянии здоровья. Около 20% детей имеют нарушения зрения. Одной из важных задач педагогов в ходе обучения является сохранение и укрепление здоровья детей, в том числе профилактика нарушений зрения. Поэтому в  ходе коррекционно-развивающих занятий я обязательно включаю в план работы специальные упражнения, способствующие не только для снятия зрительного утомления, но и для укрепления глазных мышц.


С этой целью я использую на своих занятиях специальные упражнения для мышц глаз, а также офтальмотренажер. 
Офтальмотренажер представляет собой плакат с нанесенными на нем различными фломастерами линии (жёлтым цветом – горизонтальные и вертикальные, красным и синим цветом – круглые, зелёным – в форме горизонтальной восьмерки).  
Данный тренажер нужен для того, чтобы снять зрительное утомление, которое возникает в процессе занятий различного характера, но связанных с напряженной зрительной работой. В обычных условиях занятий у детей возникает перенапряжение глазодвигательных мышц из-за невыгодного режима работы. Мышцы работают в статическом режиме, без сокращений и быстро перенапрягаются. 

Упражнения на офтальмотренажере переведут режим работы мышц глаза в динамику – они будут периодически сокращаться и расслабляться. Это будет снимать застойные явления, глаз получит дополнительное питание, снабжение кислородом с кровью, т.е. будет работать в режиме без перенапряжения. 

 
Затраты времени на эти упражнения небольшие – мы тратим в ходе занятий 1 – 2 минуты на данные упражнения, а польза значительная. 

Рекомендации  для использования офтальмотренажера


Работа с тренажером: 

1 задание – нужно «пробежать» взором  5 – 10 раз слева - направо по желтым стрелкам.

2 задание  - «пробежать» взором 5 – 10 раз сверху – вниз по желтым стрелкам.

3 задание - «пробежать» взором  5 – 10 раз красный круг по часовой стрелке.

4 задание - «пробежать» взором 5 – 10 раз  синий круг в противоположном направлении (против часовой стрелки). 

5 задание - «пробежать» взором  5 – 10 раз зеленую «восьмерку» по стрелкам.

Осваиваем тренажер постепенно – начиная с 1-го и 2-го  задания. По мере освоения тренажера добавляю  3-е, 4-е  и  5-е. Дозировка остается в прежних пределах – 10 – 15 раз по каждой траектории. 

Если дети устают гораздо раньше, то я их не тороплю, наоборот, отвлекаю их от тренажера и даю другие упражнения для улучшения зрения: массаж переносицы и надбровных дуг. Дети могут мягко прижать надбровные дуги и подвигают слегка подушечки кончиков пальцев в стороны, не отрывая их от лица. Это можно проделать с внутренней частью переносицы, т.е. почти с уголками глаз, но все мы делаем мягко и чистыми руками. Иногда я прошу детей помигать в быстром темпе 8 – 10 раз, затем сильно сжать веки и раскрыть широко глаза. Так они делают 3 – 4 раза.

Систематическое использование различных упражнений для глаз, в том числе и занятия на офтальмотренажере  оказывает благотворное воздействие на здоровье и самочувствие детей в ходе коррекционно-развивающих занятий. 

