ОРГАНИЗАЦИЯ МЕТОДИЧЕСКОЙ РАБОТЫ МБС(К)ОУ 
«СКОШ № 155» г. Перми в 2010-2012 уч.гг. 

(отв. за методическую работу МЕЛЬНИК Т.В.)

В 2010-2012 уч. гг. методическая работа школы осуществлялась по теме: «Создание условий для успешной социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья через осуществление компетентностного подхода в обучении и воспитании в условиях внедрения ФГОС нового поколения». 

Методическая  работа в школе осуществлялась по следующим направлениям:

· Повышение квалификации (КПК, аттестация). Только в течение 2011-2012 уч.года 15 педагогов обучились на более 25 различных курсах, в том числе дистанционных.

· Проведение тематических педсоветов.

· Проведение методических семинаров.

· Участие в профессиональных конкурсах («Учитель года»)

· Методическое консультирование.

· Работа в рамках ШМО, РМО, ГМО.

· Предметные декады.

· Работа по методическим темам.

· Открытые уроки.

· Внеклассная работа по предметам.

Функции координатора методической работы школы выполнял методический совет. Ежегодно проводилось не менее 11-12 заседаний совета, на которых обсуждались вопросы методического сопровождения образовательного процесса, профессиональные конкурсы, утверждались планы педагогических советов, методических семинаров, декадников по предметам, научно-практических конференций, тексты контрольных работ, согласовались тематические планы учителей, подводились итоги работы.


Педагоги школы принимали участие в  мероприятиях  как на институциональном, так  и на муниципальном  уровнях:

♦  Регулярно проводились  тематические педсоветы:

- «Оказание адресной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья в условиях коррекционной школы» (ноябрь, 2010 г.)

- «Мониторинг качества образования – одно из средств совершенствования учебно-воспитательного процесса и обновления содержания образования детей с ОВЗ» (март, 2011 г.)

- «Компетентностный подход в обучении и воспитании детей с ОВЗ» (январь, 2012 г.)

- «Индивидуализация и дифференциация обучения детей с ограниченными возможностями здоровья» (март, 2012 г.)

- «Образовательный проект как инновационная технология обучения и воспитания детей с ОВЗ» (май, 2012 г.).

♦ Проводились обучающие методические семинары, мастер-классы:

- «Работа с детьми со сложной структурой дефекта» (октябрь, 2010 г.) 

- «Разработка индивидуальных образовательных программ для детей с глубокой умственной отсталостью. Ведение карт индивидуального развития ребенка» (январь. 2011 г.)

- «Оказание адресной помощи детям со ОВЗ (ССД ) в условиях коррекционной школы» (апрель, 2011 г.)

- «Самоанализ педагогической деятельности» (июнь, 2011 г.)
- «Особенности детей с расстройствами аутистического спектра и подходы к организации их учебной деятельности» (октябрь, 2011 г.) 

- «Новые формы аттестации педагогических работников. Заполнение электронного портфолио» (ноябрь, 2011 г.)

-  «Роль школьного ПМПк в психолого-медико-педагогическом сопровождении детей с ОВЗ» (ноябрь, 2011 г.)

-«Индивидуализация и дифференциация обучения учащихся с ограниченными возможностями здоровья» (январь, 2012 г.)

- «Коррекция нежелательного поведения детей с ОВЗ с помощью поведенческого анализа» (январь, 2012 г.) 

 ♦ Педагоги школы участвовали  в конкурах:

- «Учитель года-2011», «Учитель года -2012» (Фадеева Е.В., Смирнова Н.Ю., Ромашова И.Э., Дьячина М.П.) Ирина Эдуардовна Ромашова прошла во 2 тур конкурса. 
- краевой конкурс «Лучший совместный урок» (Шарипова Т.В.) 
- конкурс дидактических материалов (январь-март 2012 г.) 


В конкурсе приняли участие 9 педагогов.


Конкурс проводился по 4-м номинациям:

· Организационно-методическая

· Образовательная (учебная)

· Информационно-методическая

· Прикладная (2 группы – общеобразовательный блок, коррекционный блок).

♦ Работа  школьных методических объединений:
2010-2011 уч.г.

1. ШМО гуманитарных предметов. 
Результаты учебной деятельности учащихся по предметам гуманитарного цикла.

Высокий уровень квалификации и методической подготовки учителей гуманитарного цикла, индивидуализация и дифференциация обучения позволяет достичь хорошего уровня  обученности учащихся с ограниченными возможностями здоровья (100% успеваемость, 50-100% качество).

2. ШМО учителей естественно-математического цикла 

       В течение года проводился разнообразный мониторинг качества обучения: входные контрольные работы, промежуточный и итоговый контроль. Сравнительный анализ работ по математике показал, что

 результаты достаточно стабильны; также в системе проводился мониторинг обученности и по другим предметам. Независимое исследование качества образования on-line проходило в 7 классе (биология, математика); в 11 классе (биология, математика) с 12 по 22 апреля (городской пробный экзамен по предмету). Результаты подтвердили текущие оценки детей и показали стабильное качество знаний. 

   Все выпускники успешно сдали экзамены и получили аттестаты.

       Учителя приняли участие в тестировании по предмету, семинарах по ЕГЭ. Все учителя участвовали в создании дидактического материала по предметам. Были составлены тесты и тексты контрольных работ по  математике учителями Смирновой Н.Ю., Калабиной Н.В.. Пономаревой Т.Е. (Сложение и вычитание натуральных чисел, умножение и деление натуральных чисел, порядок упрощения выражений). По географии Ковальчук А.Б.(Океаны, Рельеф и полезные ископаемые, Политическая карта мира), Шарлаимовой А.Г по информатике и обж, Андреевой Е.В. по химии (простые и сложные вещества, физические и химические явления, задачи на массовую долю растворенного вещества, предельные и непредельные углеводороды, амины, белки и нуклеиновые кислоты), биологии (задания части С- задачи по биохимии, экологии).

      Андреева Е.В.(биология) стала призером краевого конкурса « Лучший WiKi- урок» на портале 2,0-Web, она награждена грамотой Министерства образования Пермского края и подарком. 

      Педагоги занимаются инновационной деятельностью: созданием электронного портфолио учителя, ведением электронных дневников и журналов (лидеры Шарлаимова А.Г., Ковальчук А.Б., Калабина Н.В., Андреева Е.В.), использованием современных технологий, посещением мастер-классов, работой со Smart-доской.

   Учащиеся 7 класса под руководством Андреевой Е.В. и Ковальчук А.Б. приняли участие в городском конкурсе «Мы живем в нашем городе славном, дорогие друзья – пермяки» с проектом «Охраняемые территории Перми».

3. ШМО  учителей коррекционных классов


Учителя коррекционных классов разработали тексты разноуровневых контрольных работ .
Все педагоги ведут на уроках коррекционную, развивающую и воспитательную работу, учитывают индивидуальные особенности каждого ребенка.  На уроках присутствует ситуация успеха, что позволяет ученикам верить в свои силы и добиваться новых положительных результатов.

Для развития у  учащихся познавательного интереса  педагоги широко использовали  современные информационно-коммуникативные, игровые технологии,  викторины, ребусы, загадки.

Для родителей учащихся каждую четверть проводились общие и классные собрания, на которых учителя и специалисты школы давали рекомендации по организации домашней учебной деятельности и воспитанию детей.

Регулярно осуществлялась воспитательная работа с учащимися: 

- проводились тематические классные часы; 

- праздники «День здоровья», «День учителя», «День матери».

В школе ежегодно проводится «День открытых дверей», где учителя и специалисты школы показывают свое мастерство, проводят консультации с родителями по вопросам воспитания и обучения детей с ограниченными возможностями.

Для родителей учащихся каждую четверть проводились общие и классные собрания, на которых учителя и специалисты школы давали рекомендации по организации домашней учебной деятельности и воспитанию детей. 

Члены МО постоянно осуществляют мониторинг качества знаний учащихся и уровня обученности. Учебный план по всем предметам выполнен.   

Анализ состояния  преподавания и уровня обученности учащихся коррекционных классов 

Письмо и развитие речи.
Анализ итогов  контрольных диктантов с грамматическим заданием показал, что:

· С диктантом справилось 100% учащихся 4-9 классов;

· На “5” и “4” диктант написали 74% учащихся;

· С грамматическим заданием справилось 60% учащихся.

Анализ итогов  контрольной работы по математике в 4-9 классах показал, что:

· С контрольной работой справилось 100%учащихся;

· С решением составной арифметической задачи справилось 56% учащихся .

· С решением задачи с геометрическим содержанием справилось 81% учащихся;

· На “5” и “4” контрольную написали 61% учащихся;

По итогам учебного года по всем учебным предметам государственная программа (практическая и теоретическая части) выполнена полностью. Отставаний по программе нет.

4. МО учителей начальных классов 

Деятельность МО соответствует основному направлению работы школы №155 — создание коррекционно-развивающей среды для детей с ограниченными возможностями здоровья и развития.

Учителя выбрали методические темы, в соответствии с направлением и спецификой работы школы. 

Учителями регулярно осуществлялась воспитательная работа с учащимися: проводились тематические классные часы, традиционный праздник «День Матери», новогодний праздник «Зимние забавы». Учащиеся приняли участие в декаде инвалидов, конкурсах агитбригад по ПДД и Пожарной безопасности. Для учеников начальных классов была организована «Неделя русского языка». 
2011-2012 уч.гг.

             За истекший период регулярно проводились заседания методических объединений педагогов общеобразовательных предметов, начальной школы, коррекционно-адаптационного блока.        Проводились совместные консилиумы (родители, педагоги и администрация) по вопросам обучения вновь прибывших учащихся. 

            Учителя успешно освоили новую форму получения информации – вебинары и активно посещали их в Интернете. Педагоги прослушали и получили сертификаты следующих вебинаров: «Опыт использования облачных сервисов LIVE@EDU в школе», «В помощь учителю: как сделать качественное видео», «Блог учителя – новый инструмент для обучения и обмена опытом. Как создать и вести свой блог?» и др.

Традиционно в течение всего года проводится разнообразный мониторинг качества обучения учащихся: входные контрольные работы по русскому языку и математике, промежуточный и итоговый контроль по предметам.

Анализ контрольных работ за год  показал, что по сравнению с прошлым годом возросла  успеваемость на 7 %, а качество увеличилось на 18 %. Предметные недели проводились согласно годового плана Мо: 

в декабре -  2011 г. в школе проводилась неделя филологии, в феврале-марте 2012г. неделя информатики, декада математики, в апреле - декада естественных наук.

Анализ работы учителей за год показывает стабильное качество знаний (44- 47% в основной и коррекционной школе, 72% в старшей), успеваемость - 100%.  
Планы методической работы школы выполняются полностью. Педагоги школы активно участвовали  как в школьных, так и в городских  и краевых мероприятиях, конкурсах. Копилка педагогического опыта пополнилась новыми методическими разработками, ИКТ-уроками, презентациями, систематизирован банк контрольно-измерительных материалов (тестов, контрольных) для учащихся с различными учебными возможностями. 
Анализ методической работы школы свидетельствует о высокой активности педагогов школы в повышении своего профессионального уровня, их участие не только в школьных мероприятиях, но и в мероприятиях краевого и всероссийского уровней. За 2011-2012 учебный год  54% учителей прошли обучение на различных курсах, в том числе и дистанционных. Методические объединения школы большое внимание уделяют не только проведению различных конкурсов, предметных декад, но и аналитической работе. Результаты повышения профессиональной компетентности учителей выражаются в необходимом качестве обучения детей с ограниченными возможностями здоровья, а внесение своевременных корректив в образовательный процесс – в удовлетворенность детей и их родителей оказываемыми школой образовательными услугами.

В 2012-2013 учебном году необходимо большое внимание уделять проектной деятельности педагогов и обучающихся, мониторингу качества образования детей с ограниченными возможностями здоровья, а также расширению перечня оказываемых образовательных услуг. Учителям в педагогической деятельности: 
· стимулировать познавательную деятельность учащихся, как средство саморазвития и самореализации личности; 

· применять формы и методы работы со средними, слабыми учащимися по развитию их интеллектуальных способностей; 

· использовать индивидуализацию и дифференциацию обучения учащихся; 

· контроль  за знаниями учащихся проводить в форме тестовых заданий и контрольных работ; 

· создавать положительное эмоциональное поле  взаимоотношений “учитель – ученик”, “учитель – учитель”, “ученик – ученик”. 

· Воспитывать  положительное  отношению к трудовой деятельности (учебе); 

· осуществлять взаимодействие между семьёй и школой с целью организации совместных действий для решения успешности обучения и социализации личности. 

Тема методической работы школы на 2012-2013 учебный год – «Создание условий для успешной социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья через осуществление компетентностного подхода в обучении и воспитании в условиях внедрения ФГОС нового поколения». 


Ответственный 

за методическую работу





Т.В. Мельник 

