КОРРЕКЦИОННО-РАЗВИВАЮЩИЕ ЗАНЯТИЯ

Пояснительная записка


В тематическом планировании отражены основные направления коррекции и развития основных компонентов готовности к школьному обучению, исходя из актуальных проблем учащихся, обучающихся по программе С(К)ОУ VII вида. Содержание конкретных занятий определяется в ходе  коррекции. В структуре индивидуальности ребенка сложно отделить один психический процесс от другого, так как они тесно связаны друг с другом (восприятие, внимание, память, мышление), поэтому тематическое планирование носит условный характер.


Большое внимание уделяется развитию произвольного внимания, саморегуляции, самоконтроля, развитию базовых составляющих психического развития: зрительному и слуховому восприятию, мелкой моторике, пространственно-временным представлениям.

Основные задачи:

· развитие произвольного внимания, 
· развитие мелкой моторики, 

· слухо-моторных координаций, 

· конструктивного праксиса,

· развитие зрительной, слухоречевой памяти,

· развитие пространственно-временных представлений,

· пространственного воображения,

· развитие речи,

· развитие элементарных математических представлений,

· развитие учебной мотивации, познавательного интереса.

РАЗВИТИЕ ПРОИЗВОЛЬНОГО ВНИМАНИЯ

Одной из особенностей детей с задержкой психического развития является недостаточное развитие произвольного внимания. Поэтому важным направлением коррекционной работы с учащимися является формирование навыка самоконтроля при выполнении заданий учителя, развитие целенаправленности внимания, умения его переключать и распределять между несколькими объектами. В ходе занятий используются различные игры, упражнения, позволяющие отрабатывать эти навыки (корректурные пробы, черно-красные таблицы, таблицы Шульте, «шифровки» и др.).
РАЗВИТИЕ МЕЛКОЙ МОТОРИКИ РУКИ
      Развитие мелкой моторики руки является важным моментом в общей системе коррекционно-развивающего обучения детей, обучающихся по программе С(К)ОУ VII вида. Учитывая, что письмо является сложным психофизиологическим актом, большую роль в котором играет моторика руки, скоординированность движений руки и речевой моторики, на коррекционных занятиях большое внимание уделяется этому направлению.

      Для учащихся классов VII вида эти занятия являются важными еще и потому, что у них наблюдается не только отставание развития моторики руки от речевой моторики, но и нарушение моторики, которое требует специальной коррекции.

      Перед каждым занятием проводятся специальные упражнения для укрепления и развития мелкой моторики руки. 

      Упражнения для развития  мелкой моторики осуществляются в следующей последовательности:

      обведение по шаблону или трафарету знакомых детям предметов (яблоко, груша, огурец, морковь, помидор или др.); раскрашивание;

      рисование знакомых предметов и их раскрашивание; 

      обводка, раскрашивание и штриховка геометрических фигур; 

      рисование геометрических фигур, а на их основе знакомых предметов и раскрашивание: круг — мяч, шар, яблоко, помидор, солнце и др.; квадрат — флажок; треугольник — елочка; овал — морковь, банан; квадрат и треугольник — домик и др.;

      рисование геометрических фигур по клеткам (по ориентировочным точкам, по тонким линиям — обводка);

      орнамент из геометрических фигур.

РАЗВИТИЕ ЗРИТЕЛЬНОГО ВОСПРИЯТИЯ И ПРОСТРАНСТВЕННОЙ ОРИЕНТИРОВКИ
      Развитие зрительного восприятия и пространственной ориентировки является одной из важных задач коррекции и развития  детей с задержкой психического развития.

      Большое значение для развития зрительного восприятия имеют занятия изобразительной деятельностью, а для развития пространственной ориентировки — занятия конструированием. Для обучения чтению и письму важно запомнить образы букв (печатных, прописных, заглавных), отличать данную букву от других, основываясь на признаках сходства и различия. Эта трудная аналитико-синтетическая деятельность, в основе которой лежит зрительное восприятие, не может успешно осуществляться, если дети не будут к ней подготовлены. Для решения данной задачи на занятиях будут использованы специальные упражнения, которые проводятся в виде дидактических игр.

      Материал для занятий: дидактические игры, игрушки, мозаика, предметные картинки; счетный материал (цветные палочки, фигурки и др.); геометрические формы (кубики, шарики); геометрические фигуры (квадраты, треугольники, круги, прямоугольники); полоски бумаги, леготехнологии для коррекции и развития психомоторики и сенсорных процессов. Используемый для занятий материал разного цвета (синий, зеленый, красный, желтый, белый) и размера.

            Все занятия делятся  на несколько этапов, а упражнения выполняются по трем направлениям:

    -  по показу («Сделай точно так, как я. Сравни, правильно ли сделал»);

    -  по памяти после предварительного анализа («Запомни. Сделай так же. Сравни»);

    -  по словесной инструкции (под диктовку).

      К концу каждого этапа необходимо добиваться большей самостоятельности при выполнении предложенного задания:

    -  выделение предметов из группы данных;

     - выделение предметов из группы однородных (не более трех предметов);

     - группировка предметов по основным признакам (цвету, форме, величине);

      - выбор и группировка геометрических форм;

      - конструирование из данных геометрических форм;

      - выбор и группировка геометрических фигур (квадрат, прямоугольник, треугольник, круг);

      - конструирование из данных геометрических фигур;

     - выбор и группировка по цвету и размеру палочек или полосок бумаги;

     - конструирование из усвоенных геометрических форм, фигур, цветных палочек и полосок бумаги по предложенному заданию;

      

РАЗВИТИЕ МАТЕМАТИЧЕСКИХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ, МЫШЛЕНИЯ
Свойства предметов
      Предметы, обладающие определенными свойствами: цвет, форма, размер (величина), назначение. Слова: каждый, все, кроме, остальные (оставшиеся), другие.

Сравнение предметов
      Сравнение двух предметов, серии предметов.

      Сравнение предметов, имеющих объем, площадь, по величине: большой, маленький, больше, меньше, равные, одинаковые по величине, равной, одинаковой, такой же величины.

      Сравнение предметов по размеру. Сравнение двух предметов: длинный, короткий (широкий, узкий, высокий, низкий, глубокий, мелкий, толстый, тонкий); длиннее, короче (шире, уже, выше, ниже, глубже, мельче, толще, тоньше); равные, одинаковые по длине (ширине, высоте, глубине, толщине); равной, одинаковой, такой же длины (ширины, высоты, глубины, толщины).

      Сравнение трех-четырех предметов по длине (ширине, высоте, глубине, толщине); длиннее, короче (шире, уже, выше, ниже, глубже, мельче, тоньше, толще); самый длинный, самый короткий (самый широкий, узкий, высокий, низкий, глубокий, мелкий, толстый, тонкий).

      Сравнение двух предметов по массе (весу): тяжелый, легкий, тяжелее, легче, равные, одинаковые по тяжести (весу), равной, одинаковой, такой же тяжести (равного, одинакового, такого же веса).

      Сравнение трех-четырех предметов по тяжести (весу): тяжелее, легче, самый тяжелый, самый легкий.

Сравнение предметных совокупностей по количеству предметов, их составляющих
      Сравнение двух-трех предметных совокупностей. Слова: сколько, много, мало, больше, меньше, столько же, равное, одинаковое количество, немного, несколько, один, ни одного.

      Сравнение количества предметов одной совокупности до и после изменения количества предметов, ее составляющих.

      Сравнение небольших предметных совокупностей путем установления взаимно однозначного соответствия их элементов: больше, меньше, одинаковое, равное количество, столько же, сколько, лишние, недостающие предметы.

столько же.

 
 Геометрические формы
      Круг, квадрат, прямоугольник, треугольник. Шар, куб, брус.
Числа 1-9
      Счет предметов в пределах 5. Количественные, порядковые числительные, цифры 1, 2, 3, 4, 5. Соотношение количества, числительного, цифры. Получение чисел пересчитыванием предметов.

      Место чисел в изучаемом отрезке числового ряда. Сравнение чисел путем установления взаимно однозначного соответствия, а также по месту в числовом ряду. Состав чисел из двух слагаемых.

      Арифметические действия: сложение, вычитание, знаки действий (« + » и «–»).

      Простые задачи на нахождение суммы, остатка, решаемые на основе выполнения практических действий.

      Структура задачи: условие, числовые данные (числа), вопрос, решение, ответ.
Совершенствовать умение находить причинно-следственные связи, анализировать предметы и явления окружающего мира.

РАЗВИТИЕ ПРОСТРАНСТВЕННЫХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ

      Ориентировка в схеме лица, схеме тела.

Положение предметов в пространстве, на плоскости относительно учащегося, по отношению друг к другу: впереди, сзади, справа, слева, правее, левее, вверху, внизу, выше, ниже, далеко, близко, дальше, ближе, рядом, около, здесь, там, на, в, внутри, перед, за, над, под, напротив, между, в середине, в центре.

      Ориентировка на листе бумаги: вверху, внизу, справа, слева, в середине (центре); верхний, нижний, правый, левый край листа; то же для сторон: верхняя, нижняя, правая, левая половина, верхний правый, левый, нижний правый, левый углы.

      Отношения порядка следования: первый, последний, крайний, после, за, следом, следующий за.

РАЗВИТИЕ ВРЕМЕННЫХ  ПРЕДСТАВЛЕНИЙ


Круги времени: времена года, месяцы года, дни недели, части суток.      
Сутки: утро, день, вечер, ночь. Сегодня, завтра, вчера, на следующий день, рано, поздно, вовремя, давно, недавно, медленно, быстро.
Длительность временных  интервалов.
      
Сравнение по возрасту: молодой, старый, моложе, старше.
РАЗВИТИЕ РЕЧИ

Развитие фонематического восприятия, связной речи. Закрепление графического образа букв. Формирование понятий «звук» и «буква», буква, слог, слово, предложение. Развитие умения дифференцировать гласные и согласные буквы.
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