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Люблю июнь в начале мая! В этом году на весну ушло очень мало времени. Затянувшаяся зима почти сразу перешла в жаркое начало лета…

А мы – Галина Владимировна, Имполитова Юлия, Кристина Щербакова и Денис Кукушкин – отправились в город на награждение. Всё происходило в главном корпусе педагогического  университета, с присутствующими гостями, представителями науки и телевиденьем.  Нам вручили сборники «Я открываю мир», где были напечатаны три работы учащихся нашей школы: «Бессмертие», «Портретный очерк закамского поэта и писателя Михаила Строганова» и «Посвящается закамскому поэту Алексею Мальцеву».
Хоть эти рассказы и были небольшими, но думаю, каждому автору приятно было бы знать, что его творение напечатали в книге! После награждения организаторы поблагодарили всех, как участников, так и гостей, и на этой радостной ноте мы отправились в обратный путь.

Совсем рядом с университетом находился памятник Александру Сергеевичу Пушкину, посмотреть на который мы решили в первую очередь. Поэт величественно созерцал на нас сверху, и меня это очень впечатлило, т.к. мне никогда не приходилось видеть этот памятник прежде. Справа, на широких стенах здания было что-то, похожее на граффити из дерева. Наверняка на создание такого «рисунка» ушло немало времени.
По пути к остановке мы шли вдоль «красной линии». Напомню, что она ведёт горожан по романтичной стороне Перми. Иногда правая и левая обочины дороги отличались настолько сильно, что казалось, будто вдоль одной дороги располагаются два совершенно разных мира: справа стояли высокие постройки с яркими рисунками на стенах и всевозможными цветами. Слева же стояли старые дома, которые напоминали заброшенную людьми деревеньку…. Но вскоре эти отличия перестали бросаться в глаза, после чего и вовсе исчезли. 

На улицах Перми мы заметили невероятно много шедевров уличного искусства! Куда ни посмотри, на каждой стене найдёшь целое обилие рисунков, переливы ярких красок, творений всевозможных форм и размеров. Наверное, каждый знает, что вблизи Перми Второй располагается «сооружение» в виде огромной буквы «П», сделанной полностью из деревянных брёвен. Как написали про наш город в одной из интернет - статей: «Пермь – город бобров!»…
До встречи в сентябре!!! Отличных каникул!!!
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