ПЯТЬ СЕКРЕТОВ СЧАСТЛИВОЙ СЕМЬИ

Учёные открыли, что же конкретно одинакового у всех счастливых семей

Психологи из Казанского университета под руководством Барбары КЕРР много лет изучали психологию счастливых семей. Изучали, изучали и наконец выдали результаты.

 

Секрет № 1.        Вечерняя трапеза.
Члены счастливой семьи по вечерам собираются за одним столом, в идеале круглым или овальным, ужинают и обсуждают новости, делятся впечатлениями, шутят и так далее. Телевизор категорически не включают, ведь тогда никакого общения не получается. За семейным ужином также решаются все серьёзные вопросы. Если у кого-то из членов семьи что-то случилось, то поддержка семьи даёт ему моральную силу. Впрочем, это вполне укладывается в концепцию Юнга о том, что семья должна быть малой терапевтической группой. И совместные ужины - это хороший терапевтический приём. А с точки зрения концепции моего любимого немецкого психоаналитика Берта Хеллингера - ещё и очень ресурсный. В смысле энергетических и психологических ресурсов.

 

Секрет № 2.        Все работают!
В счастливых семьях все работают или чем-то занимаются, у каждого есть хобби или увлечение, которое приносит ему радость. Оба супруга занимаются чем-то, приносящим доход. Причём экономический статус и уровень заработков не важны. Никаких детерминантов по социальной лестнице не обнаружено. То есть уровень счастья не зависит от экономического уровня семьи. Главное - связь между людьми, уважение увлечений друг друга, есть о чём поговорить за ужином, поделиться.

 

Секрет № 3.        Место для одиночества.
У каждого члена семьи есть своё место, где он может побыть один. В счастливых семьях уважают личное пространство даже самого маленького. Не обязательно у каждого своя комната. Но как минимум в доме есть комната, где можно побыть в тиши, подумать, почитать. Кстати, особенно в уединении нуждаются мужчины. У психологов это называется «берлога», самцы в ней нуждаются по каким-то там своим причинам. В советских малогабаритных квартирах многие мужчины находят свою «берлогу» в туалетах. Что ж, пущай, раз уж в этом есть такой сакральный смысл. А ещё, если раньше мужчины любили смотреть на огонь, многие из них признаются, что нравится смотреть на то, как работает стиральная машина, в которой вертится в стеклянном окошке бельё. Телевизор, кстати, не может выступать заместителем костра. Объект для медитации должен быть бессмысленным, отключающим логическое левое полушарие, настраивать на думы о вечном.

 

Секрет №4.        Нет жёстких правил.
В счастливых семьях есть главное, чего нет в несчастных, - воздух свободы. Здесь нет жёстких правил, нерушимых обязательств. Чем хуже отношения в семье, тем больше границ для общения создают её члены. Это нельзя, это можно, это нужно, а это тоже нельзя, нельзя, нельзя. Лёгкость, базовое доверие, принятие... а за всем этим сквозит любовь друг к другу -основные черты счастливых семей. А в вашей семье есть воздух свободы? Его можно узнать по лёгкости отношений и обсуждения самых разных тем. А главное, по желанию скорее идти домой.

 

Секрет № 5.        Носят обручальные кольца.
Другой исследователь, Эндрю Харрел из Университета Альберты, изучил около двух тысяч семей и пришёл к выводу, что те родители, которые носят обручальные кольца, лучше справляться с воспитанием детей. Их дети показывают лучшие результаты по уровню развития, в разы меньше болеют, и с ними гораздо реже случаются неприятности. А все потому, что отказывающиеся носить кольца супруги психологически не до конца признают свою семью и автоматически несут меньше ответственности за детей, а дети все чувствуют. К тому же, оказывается, дети понимают значение колец и считывают сигнал принадлежности родителей друг другу.

