Безопасные способы выражения агрессии
· Нельзя поощрять агрессивные, опасные для окружающих или самого ребенка выходки. На них обязательно нужно реагировать, рассказывая ребенку о том, как можно себя вести, когда испытываешь гнев.
· Словесное выражение агрессии: когда ребенок злится, можно предложить ему нарисовать то (того), что его злит, или мысленно представить это и высказать ему все, что хочется.
· Можно играть с ребенком в «обзывалки»: обзывать с ребенком по очереди друг друга необидными словами, заранее договорившись о теме (овощи, фрукты, цветы).
· Можно предложить ребенку слепить обидчика из пластилина, затем смять его.
· Снять приступ агрессивности помогает крик (мешочек для крика, стаканчик для крика, игра в эхо на природе).
· Избавиться от агрессивности помогает физическая активность — бег, прыжки, бросание мяча.
· Ребенку можно предложить побить подушку, постучать резиновым молотком по стене, комкать, рвать, бросать газету. Важно не прерывать ребенка в этой деятельности, дать ему возможность закончить самому, когда ему это будет необходимо.
· Снять напряжение, успокоиться помогают игры с водой или в воде (переливание воды, бросание игрушек в воду, «стрельба» из брызгалок по корабликам).
· Необходимо учить ребенка отслеживать свой гнев и напоминать ему о возможных способах безопасного выражения агрессии в случаях приступов.

