Класс 6.
Классный час 1.

Тема: «Я и мой класс»
Цель: Сплочение классного коллектива; развитие коммуникативных навыков

Задачи: 1.  Содействовать раскрытию участников и установлению теплых доверительных отношений.

2. Формирование классного коллектива, как команды.
Оборудование: «Говорящий предмет», ватман, маркеры.

(Для решения задачи предлагается использование программы «Круги ценностей»)
Подготовительный этап.

Ведущий круга  напоминает о ходе ведения круга, ритуалах, правилах (подробную информацию см. 5 класс, 1 занятие,  приложение)

1 этап. 

Ведущий проводит церемонию открытия круга.

2 этап.

Ведущий напоминает ребятам о принятых в прошлом году ценностях.
3 этап.

  «У каждого есть  своя команда. Это те люди, которые для нас  являются особенными, необычными. Расскажите, пожалуйста, про ваши команды,  про тот жизненный случай, когда вы почувствовали себя частичкой настоящей команды».
4 этап.

«Какие качества или действия членов команды помогли вам осознать, что вы член этой команды?» (свойства команды записываются на доске или ватмане под заголовком: чтобы стать командой, необходимо…)
Как вывод в кругу для детей можно сказать: «Я верю, что ваш класс станет настоящей командой, что каждый из вас будет её неотъемлемой частичкой. А самое важное, чтобы ваша команда проявлялась всегда, а не только в негативных ситуациях.»

 Круг ценностей заканчивается ритуалом закрытия круга.


Подведение итогов (рефлексия):

1. Что сегодня было самым интересным и запоминающимся.

2. Что было совершенно новым, неизвестным, неожиданным.
Классный час 2.
Тема: «Дружба крепкая не сломается…»

Цель: Сплочение классного коллектива

Задачи: 1. Расширение представления о дружбе, друге

2. Поддержание доверительной атмосферы в классе

Оборудование: 

1. Друг – это…

Каждый ребенок продолжает незаконченное предложение. Далее все вместе обсуждают, кого можно назвать другом и что такое дружба.

2. «Ищу друга»

Все хотя бы раз читали объявления в газетах, Интернете, где мужчины и женщины ищут себе спутника жизни. Есть такие объявления и в разделах «Ищу друга и хочу общаться». Сейчас вы все напишите свое объявления об этом. Если кого-то привлечет определенное объявление, отметьте то объявление, которое привлекает ваше внимание больше всех. В результате какие-то объявления будут  лидерами, а какие-то нет.
В обсуждении ведущий задает вопросы:

Почему одни объявления понравились, а другие – нет?
Почему захотелось откликнуться на объявление-лидер?
3. Сложные ситуации.

Работа ведется в группах по 5 человек. Каждая пара получает карточку с заданием: найти выход из сложной ситуации.

1. Ты узнал, что твой одноклассник, которого ты считал другом, дурно о тебе отозвался в праздничной компании. Надо с ним поговорить.

2. У тебя много знакомых, одноклассники с тобой общаются, тебя принимают в компании по интересам. Однако у тебя нет лучшей подруги. Что делать?
3. Твоя подруга все время тебя называет разными некрасивыми словами (кроме тебя она называет и других ребят тоже). Твои действия?
4. Тебе стало известно, что твой близкий друг рассказал твою тайну кому-то еще, через некоторое время этот секрет стал известен всему классу. Твои действия?
5. Твой друг тебе не дает списывать домашнее задание. Твои действия?
6. Твои родители запрещают тебе дружить с твоим другом, мотивируя это тем, что он(а) плохо учится, из «плохой» семьи и т.д. Что делать?
Рефлексия. Поделитесь впечатлениями о сегодняшнем классном часе.

Классный час № 3.
Тема: «Мир моих эмоций»

Цель: Формирование умений управления эмоциональными состояниями
Задачи: 1.Развитие умения осознавать эмоциональные состояния

2. Обучение навыкам саморегуляции
Оборудование: мяч, бланки с вопросами
1. Такие разные чувства
Участники стоят в кругу и перебрасывают друг другу мяч, называя любое чувство. Кто-то на доске записывает на доске названные чувства, второй следит за соблюдением правил: нельзя повторяться, если не можешь назвать чувство, выходишь за круг. В конечном итоге остается самый эрудированный, а на доске – список чувств. 
Затем ребятам предлагается разделить чувства на «негативные» и «положительные», они отмечаются знаками «+» и «-». После этого предлагается обсуждение, какие чувства нужны человеку, а какие – нет. (Негативные переживания могут послужить стимулом для разрешения проблем).

2. Я – источник чувств.

Ребятам предлагается вспомнить приятные и неприятные ситуации своей жизни. Что происходило в той ситуации, как они себя ощущали? Кто-то навязывал их или они сами источник чувств? Далее ребятам предлагается заполнить бланк.

	Утверждение
	Верно-неверно

	1. Мой товарищ  злит меня, если не держит слово
	

	2. Я злюсь, если мой товарищ не выполняет обещаний
	

	3. Отец обидел меня, не разрешив пойти гулять
	

	4. Я обиделся на отца, потому что он не позволил мне пойти гулять
	

	5. В том, что я получил «двойку» виноват учитель
	

	6. Я сам виноват в полученной «двойке»
	

	7. Меня расстроил мой друг тем, что не пригласил на вечеринку
	

	8. Я расстроился из-за того, что не попал на вечеринку
	

	9. Меня раздражают мои одноклассники
	

	10. Я раздражаюсь из-за того, что не могу найти общего языка со своими одноклассниками.
	


Необходимо подсчитать количество утверждений, отражающих восприятие подростком самого себя как источника неприятных чувств, отмеченных знаком «верно» и количество утверждений, в которых источником негативных чувств признаются окружающие, также со знаком «верно». Каких утверждений получилось больше, такова и склонность человека.
Ведущий: «Очень часто люди обвиняют окружающих в своих переживаниях из-за того, что не могут взять ответственность за свои чувства на себя, ведь легче обвинить другого, ничего не делать, выставлять себя жертвой» других. А может лучше попытаться разобраться и взять ответственность на себя?»
3. Групповая дискуссия «Как управлять своими чувствами»

В группах обсуждается, каким образом можно управлять своими чувствами. Какими качествами должен обладать человек, чтобы уметь управлять своими чувствами? (Самоанализ, воля, стойкость к внешним раздражителям). Необходимо подвести ребят к итогу дискуссии – человек может и должен управлять собой.

4. «Замороженный»

Группа делится пополам. Половина ребят будет играть роль «замороженных», вторая половина – «реаниматоры». Задача «замороженных» застыть и не реагировать на внешние раздражители. Задача «реаниматоров» оживить замороженных, не прикасаясь к ним руками, используя мимику и жесты. «Замороженный» считается реанимированным, если он улыбнется или поменяет позу. Затем партнеры меняются местами.

4. Рефлексия. 

Что сегодня было самым интересным и запоминающимся.

Что было совершенно новым, неизвестным, неожиданным.
Классный час № 4.
Тема: «Мои права»
Цель: Информирование о правовой ответственности
Задачи:

1. Закрепить представление о правах ребенка
2. способствовать формированию правовой культуры

3. формировать уважительное отношение к правам других
Оборудование: текст конвенции о правах ребенка
Предварительная подготовка: 

За неделю до классного часа раздать ребятам слова по ролям. 

Ход мероприятия: 

Ведущий:


Сегодня мы наш классный час начнем с очень важного разговора о том, что нужно человеку, и взрослому и ребенку, чтобы жизнь наша была справедливой и потому радостной и счастливой. 

Ребята как вы считаете, что такое право? (Групповая дискуссия). 

Право – совокупность устанавливаемых государственной властью норм и правил, регулирующих отношения людей в обществе. 

Право человека – это охраняемая, обеспечиваемая государством, узаконенная возможность что – то делать, осуществлять. 

Право человека – это то, что соответствует природе человека и что разрешено законом.

Права взрослого человека и ребенка надо знать и учиться ими пользоваться. Все мы понимаем, что из бесправного и запуганного ребенка может вырасти только бесправный и запуганный взрослый. Но не менее важно помнить, что кроме прав у человека есть и обязанности перед родными, соседями, незнакомыми людьми, государством. Права и обязанности неразрывны между собой. Мы должны учиться жить по закону, уважая и выполняя его, если хотим жить в правовом государстве. 


Теперь давайте с вами вспомним, какими правами вы владеете? (Групповая дискуссия).

Ведущий: А теперь мы с вами отправляемся в страну справедливости.

Ролевая игра «Страна справедливости» 

Цель: на примере героев басни И.А. Крылова «Волк и ягненок» показать учащимся, как в данном случае нарушены права человека по статье 6 «Конвенции о правах ребенка».

Действующие лица: Волк, Ягненок, адвокат Волка, адвокат Ягненка, прокурор, судьи.

Ход игры:

Вопрос: как права ребенка, человека нарушены в этой басне?

I. Инсценирование басни.

II. Судебный процесс.

Ягненок сидит рядом со своим адвокатом.

Речь Волка. Господа судьи, господин прокурор, я не считаю себя виновным, потому что не хотел причинить вред Ягненку. Тем более съесть его. Вот он сидит перед вами живой и здоровый. Я хотел его только напугать, потому что мне, Волку весьма почтенного возраста, он нагрубил. Вот я и утащил наглеца в темный лес, чтобы больше неповадно было ему так вести себя со старшими.

Адвокат Ягненка. Но ведь бедный малыш и теперь все еще дрожит от страха. И у него на лапках и шее остались следы волчьих зубов и когтей. Как же можно так беззастенчиво утверждать, что Ягненок не пострадал?

Волк (защищается). Ничего подобного, это он за сучья деревьев зацепился и поранился.

Судья. Экспертиза показала, что это следы волчьих зубов и когтей.

Адвокат Волка. К сожалению, в русской литературе сложилась такая традиция, что Волки у всех и великих и даже мало знаменитых писателей обязательно выступают в роли разбойников, грабителей, убийц. Пожалуй, только в одном – единственном мультфильме «Волк и теленок» Серый выступил в роли доброго и заботливого отца теленка, защитил его от Лисы, Медведя, Кабана.

А разве наш волк не мог стать воспитателем этого Ягненка? Смог. Но трудно убедить вас в этом, потому что глубокоуважаемый мною дедушка Крылов тоже не жаловал волков, и не только в этой басне.

Поэтому мне очень трудно будет убедить уважаемое правосудие, что мой подзащитный не имел даже умысла убить и съесть овечьего детеныша. Наш Волк не лишен чувства собственного достоинства, если бы ему и довелось напасть на представителя овечьего рода, он выбрал бы взрослого Барана и сразился бы с ним в честном бою.

Прокурор. Защитник Волка пытается увести нас в сторону, вспомнив одно-единственное произведение, где его серый собрат неожиданно для всех оказался сердобольным и даже излишне чувствительным существом. Но причем тут эта исключительная история?

Пытаться с ее помощью защитить нашего подсудимого – это все равно, что уподобиться тому же Волку, который все неприятности, которые ему якобы доставило за всю его волчью жизнь овечье племя, свалить на бедного Ягненка, которому еще и «отроду нет года».

Прав писатель Иван Андреевич Крылов, который в самом начале басни сказал: «У сильного всегда бессильный виноват». Так давайте, господа судьи, защитим слабого, бессильного, согласно истинному правосудию. Да восторжествует закон!

III. Совещание присяжных.

Высказывание участников игры за справедливое решение, выслушивание объективных оценок происходящему, принятие решения.

IV. Вынесение приговора.

Вынося окончательное решение, судьи должны руководствоваться знанием закона.

V. Итог игры.

Акцентируется внимание на законе о неприкосновенности личности.

Рефлексия

Содержание: Участники делятся впечатлениями о занятии и задают вопросы.

Классный час № 5.
Тема: «Копилка добрых идей: сделаем в классе жизнь интереснее»
Цель: Вовлечение подростков в социально-значимую деятельность.
Задачи:

1. Овладеть технологией групповой проектной деятельности

2.  Повысить  мотивацию учащихся к социально-значимой деятельности.
Оборудование: Ватман, маркеры.
1 этап. Планирование.

Ведущий: «Все мы существуем в обществе. Современному человеку невозможно находится вне общества. И если вы замечаете, вокруг нас великое множество людей. А задумывались ли вы, сколько людей нуждается в помощи? Скольким людям вы сумели бы помочь? Безвозмездно. Просто потому что люди нуждаются в помощи. Мне хотелось увидеть вас в реальном, взрослом деле, которое вы сделаете от начала до конца сами, при минимальной моей помощи. Этот проект  так же называется «Копилка добрых идей». Сейчас я предлагаю вам обсудить в группах, что вы можете сделать, чтобы жизнь в нашем классе стала интереснее.
Для стимулирования потока идей актуален метод мозговой атаки. Учителю следует по возможности воздержаться от комментариев, записывать на доске идеи, направление работы по мере их высказывания, а также выдвигаемые учащимися возражения. Список идей  записывается на доске. Далее ученики голосуют за наиболее приемлемые и понравившиеся дела. Выделяются примерно пять направлений. 
2 этап. Обсуждение.

Проводится  коллективное обсуждение. Это прежде всего обмен мнениями и согласованиями интересов учащихся; выдвижение первичных идей на основе уже имеющихся знаний. Учащимся предлагается ответить на вопросы:

«Каким образом вы могли бы помочь классу реализовать выбранную идею?»

«Как лучше всего организовать деятельность?»

«Сколько учеников необходимо для реализации данной идеи?»

«Сколько времени необходимо для реализации данной идеи?»

«Кто из взрослых сможет вам помочь?»

На этом этапе осуществляются сбор и  структурирование полученной информации. Обсуждение альтернатив. Выбор оптимального варианта

3 этап.  Представление полученных результатов работы (презентация).

Далее группы представляют собственные разработки «Копилка добрых идей». 

4 этап. Принятие проекта.

Выбираются ученики ответственные за мероприятие, важно чтобы каждый ученик принимал участие в проекте, и отвечал за какое-нибудь направление в работе. Составляется список обязанностей. 

Согласуются сроки реализации проекта «Копилка добрых идей». 

Совместно дети рисуют плакат «Копилка добрых идей», на котором отображаются направления деятельности. 

Работая над проектом, учителю не следует забывать, что основными критериями успешности являются радость и чувство удовлетворения у всех его участников от осознания собственных достижений и приобретенных навыков.
Подведение итогов (рефлексия):
1. Что мне понравилось сегодня?

2. Что было самым интересным?
Классный час № 6.
Тема: Минздрав предупреждает (беседа)

Цель: Формирование установок на ЗОЖ
Задачи: 

1. Актуализация значения здорового образа жизни.

2. Повышение информированности о вредных привычках и последствиях употребления ПАВ
Оборудование:

Ход занятия.

Педагог: Еще древние римляне говорили: «В здоровом теле - здоровый дух». Как вы считаете, что под​разумевается под «здоровым телом»?
Дети отвечают.
Педагог. Жизнь - это движение. Если мы движемся вперед с ней вместе, то мы развиваемся, А если мы остановимся, совершая плохие поступки, то начнем отставать от жизни, то есть человек имеет право на выбор - какой образ жизни ему вести, он несет ответственность не только перед людьми, но и перед самим собой.
Давайте разберем с вами, какие же вредные привычки существуют.
Ребята называют вредные привычки
Педагог: Молодцы! Вы хорошо знаете, какие существуют вредные привычки. Сегодня мы с вами остановимся на трех из них: курение, наркотики и алкоголь.
Ребята, как вы считаете, почему курение считают привычкой и чем оно опасно?
Дети высказывают свое мнение.
Педагог. Действительно, курение - это вредная привычка, наносящая вред организму человека и окружающим его людям. По результатам анкетирования в городе Екатеринбурге среди выпускни​ков школ - 87% пробовали курить, а 25% курят ежедневно. О вреде курения сказано достаточно много, однако пока еще значительное число людей не считает курение вредным для здоровья. Листья растения острова Табаго были завезены в Европу Христофором Колумбом в XV веке и получили название «табак». У курящих быстро наступает тяга к курению и с ней трудно бороться. Индейцы считали табак успокаивающим веществом и использовали его как лечебное средство. Но сейчас доказано, что в табаке содержится 400 химических веществ, многие из них - яды, бо​лее 40 веществ вызывают рак. Табакокурение относят к вредным привычкам. Никотин является веществом, изменяющим сознание.
Каковы же причины курения? Как вы думаете, почему люди курят?
Ребята говорят о причинах курения. ( педагог записывает все на доске так, чтобы дети видели, и обобщает все причины),
Педагог: Действительно, к основным причинам курения относят: любопытство; подражание взрослым; способ борьбы со стрессом; негативное влияние СМИ.
Заканчивая наш разговор о курении, приведу некоторые факты:
· Выкуривая 1 пачку сигарет, курильщик забивает свои легкие в год 1 литром никотиновой смолы.
· Каждая сигарета укорачивает жизнь на 8 минут.
· За последние 5 лет бросили курить 30 миллионов человек.
· Сейчас в Америке курить считается «немодным».
· Ежегодно в России умирает около миллиона человек от болезней, вызванных курением.
· Курение не только сокращает жизнь, но и снижает ее качество.
· Никотин вызывает большое количество заболеваний, таких как инсульт, инфаркт миокарда, болезни крови и артерий ног, поражает органы чувств, пищеварения и дыхания, поражает нерв​ную систему.
· 31 мая во всем мире отмечают День без табака.
Педагог. Вторая не менее распространенная, чем курение, вредная привычка - алкоголизм.
Что вы знаете об этом явлении?
Ребята делятся фактами и мнениями об алкоголизме,
Педагог. Алкоголь называют «похитителем рассудка», Об опьяняющих свойствах спиртных напит​ков узнали за 8 тысяч лет до нашей эры, когда люди изготавливали спиртные напитки из меда, винограда, пальмового сока, пшеницы. Слово «алкоголь» означает «одурманивающий». Раньше пьянство в будние дни считалось грехом и позором. Алкоголь действует на клетки головного моз​га, человек становится злым, агрессивным, теряет над собой контроль, становится психически неуравновешенным.
Алкоголь - это внутриклеточный яд, который разрушает жизненно важные органы челове​ка - печень, сердце, мозг. 100 граммов водки убивают 7,5 тысячи клеток головного мозга. 30% всех преступлений совершаются в состоянии опьянения. Пьяница в семье - это горе, особенно детям. Дети алкоголиков в 4 раза чаще других людей заболевают алкоголизмом и наркоманией. Алкоголь особенно вреден для растущего организма, и «взрослые» дозы для детей могут стать смертельными или привести к инвалидности при поражении головного мозга.
Причины, по которым подростки начинают пить, очень похожи и во многом перекликаются с причинами курения,
И последняя вредная привычка, о которой нам нужно с вами поговорить, - наркомания.
Итак, кто такие наркоманы и что такое наркомания?
Ребята отвечают на вопрос.
Педагог. Наркотики - это химические вещества растительного и химического происхождения. Их употребление вызывает наркотическое опьянение, а люди называются наркоманами. Назначение наркотиков - в медицинских целях для снижения болевых ощущений при операциях или тяжелых болезнях, К наркотикам привыкают очень быстро, а зависимость вылечить очень трудно. Наркотики изменяют сознание, вызывая галлюцинации, бред, иллюзии. Применение наркотиков вызывает химическую зависимость организма, а это часто смертельное заболевание.
Наркоманы - плохие работники, их трудоспособность низкая, они приносят семье большой материальный ущерб, являются причиной несчастных случаев. Наркотики убивают ум, здоровье, силы человека. Наркоманы распространяют чаще других СПИД.
Как вы относитесь к людям, которые употребляют алкоголь и наркотики? Как вы считаете, что нужно делать, чтобы не стать алкоголиком или наркоманом?
Ребята делятся мнениями.
Педагог . Как видите, ребята, влияние вредных привычек только наносит человеку вред - вред его здоровью, силам и положению в обществе. Эти и другие привычки тормозят развитие личности, останавливают человека на полпути, и он может легко попасть в беду. Человек сам определяет свою судьбу, и я вам советую уже сегодня задуматься: «А стоят ли курение, пьянство или нарко​тики того, чтобы я сломал свою жизнь?».
Хотелось бы узнать, что вы вынесли сегодня из нашей с вами беседы.
Группа по очереди делится впечатлениями,
Педагог . Обсудите этот вопрос со своими друзьями, родителями дома а спокойной обстановке, больше читайте литературы о вреде этих привычек и постарайтесь к ним не привыкать. За свои поступки человек отвечает не только перед близкими, но и перед обществом, перед законом, В конце концов человек оказывается перед выбором; вредные привычки или жизнь? Помните, что здоровье - это самая главная ценность в жизни человека.
